Скорая логопедическая помощь
Сколько бы мы не прожили, мы все равно постоянно возвращаемся к опыту детства - к жизни в семье.  Умение говорить, слушать, пользоваться языком  относится к числу вещей, которые ребенок, живущий среди людей, постигает очень рано. Все навыки приобретаются в семье, в том числе и навык правильной речи.   И  вы, родители, первые и самые важные учителя вашего ребенка. В действительности же невмешательство в процесс формирования детской речи почти всегда влечёт за собой отставание в развитии. 
Речевые недостатки, закрепившись в детстве, с большим трудом преодолеваются в последующие годы. В школе ребенок может столкнуться с такой проблемой, как дисграфия (нарушение письменной речи), потому как ребенок звуки произносит, так он их и пишет.
Много неприятностей доставляют и так называемые вторичные психические наслоения, которые нередко возникают как реакция на речевой дефект. Появление такого рода психических наслоений является результатом многократно испытанных ребёнком неудач в ходе речевого общения, а также неправильной реакции окружающих на его речевой дефект (насмешки, передразнивания). Именно из-за вторичных психических наслоений иногда даже сравнительно небольшие дефекты речи, страдающие этими дефектами, воспринимают как самое настоящее несчастье, особенно это, усиливается с возрастом.
Наверняка вы знаете проблемы своих детей, потому как в группах детей обследовали логопеды. И каждому из вас были даны рекомендации, направления к логопеду или в логопедическую группу, потому как помощь вашему ребенку на базе детского сада специалист окажет только в коррекционной группе. Если вы, по каким-то причинам не попали в логогруппу – не пускайте на самотек неправильное произношение вашего ребенка в надежде, что звук сам встанет.   
(слайд 2)Ко мне как-то обратилась мама с вопросом: 
- Нам ведь еще два года посещать детский сад, мы еще успеем поставить звуки. 
Дело в том, что у  ребенка закрепляется навык неправильного произношения. И чем раньше начать коррекцию, тем лучше. Чем потом перестраивать, переучивать. А можете и не успеть до школы. Все зависит от степени нарушения. У одного ребенка быстро звуки встают, а с другим эти этапы протекают медленнее.
Если ребенок не выговаривает некоторые звуки, иногда при несложных нарушениях поставить звук удается и родителям.(слайд 3,4,5,6) Например, говорим ребенку: Как шипит змейка? И сами показываем нужную артикуляцию звука Ш. Если удается вызвать звук по подражанию, можно сразу приступать к закреплению звука в словах и в речи. Но, как правило , сонорные звуки все таки ставит логопед. Если ребенок заменяет один звук другим, здесь тоже нужна помощь специалиста.
    На пятом году жизни ребенку не только пора произносить все звуки, но и составлять связные предложения. Если ребенок отвечает односложно или пользуется простыми предложениями, это не норма!
(слайд 7,8)Попросите малыша описать картинку или событие. Если он не придерживается последовательности, составляет несогласованные предложения (неправильно использует падеж, число), не пользуется в речи союзами, это отклонение от нормы.
    Понаблюдайте некоторое время, реагирует ли ваш ребенок на ваши исправления, и если прогресса не будет, побеседуйте с логопедом. Любое отклонение от речи нельзя упускать. В этом вопросе лучше перестраховаться, чем упустить что-то важное. Побольше читайте книги детям, желательно красочно иллюстрированные. А потом ,анализируйте ,о чем прочитали, пересказывайте. Это развивает память и связную речь.
Просите его пересказывать сюжет прочитанных сказок, стихотворений, просмотренных мультфильмов. Пусть ребёнок не ограничивается односложным ответом, что это сказка, к примеру, про репку. Спросите у него, кто главные герои? Что произошло в сказке? Почему вытянули репку только тогда, когда появилась мышка? А что было бы, если бы репку тянули все по отдельности, а не вместе? Попросите ребёнка рассказать, придумать, какие герои сказки? Какая кошка? Собака? Как их зовут? Где они живут? Дружат ли они между собой? И т.д., и т.п. Можно спросить: а репка – это овощ или фрукт? А какие ты ещё знаешь овощи? Какого она цвета? А бывают ли в жизни такие большие репки? Попросить придумать продолжение сказки…
Больше разговаривайте со своими детьми. Спрашивайте у них, как прошёл день в детском саду, как ему понравилась прогулка с вами, поход в гости…Не удовлетворяйтесь односложными ответами: «понравилось», «играл», «хорошо», требуйте от детей ответа фразой! При необходимости – подскажите, помогите начать предложение, например: «Сегодня я…» (пусть ребёнок повторит за вами начало предложения и продолжит его дальше). На прогулке, по пути домой, дома – везде – разговаривайте с ребёнком, спрашивайте его мнение по различным вопросам. Просите его объяснить, подумать вслух, почему что-то происходит именно так, а не иначе. По ходу разговора с ребёнком обязательно исправляйте его речевые ошибки, прося повторить данный вами правильный вариант. Не поддерживайте «умилительных», но неправильных форм речи. Сами давайте ребёнку только правильные образцы речи. И тогда ваш ребёнок тоже научится говорить грамотно и красиво.
2. Хочется обратиться и к тем родителям, дети которых уже посещают коррекционные группу. Коррекция речи - это сложный и длительный процесс, требующий значительных усилий логопеда, ребенка и родителей. 
(слайд 9)Чтобы выработать правильный уклад артикуляционных  органов (языка, губ, мягкого неба и т.д.) перед постановкой того или иного звука логопед рекомендует делать арт. гимнастику.
 (слайд 10)Чтобы сформировать навык правильного произношения звуков- необходимо звуки, слоги, слова ,предложения и тексты повторять бесчисленное количество раз. В детском саду такой возможности нет. Поэтому, выполняйте, пожалуйста, домашние задания. Закрепляйте полученные навыки дома. Если навыки не закреплять, устранение недостатков затягивается, речевые нарушения переходят в хроническую форму и ведут в дальнейшем к школьной неуспеваемости.
(слад 11)Ну и напоследок, хочется попросить вас, уважаемые родители!
Сделайте всё от вас зависящее, чтобы привести речь ребёнка к норме – пусть ничто не мешает ему полноценно учиться, работать и жить.Это и будет ваша Скорая Логопедическая помощь!Так как я знаю не одного взрослого с дефектом речи, который работает не тем, кем хотел бы быть. Постарайтесь сделать так, чтобы ваши дети, если они страдают какими-то речевыми расстройствами, не таили на вас обид в течение всей их дальнейшей жизни. Успехов вам и терпения!
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