Управление образования администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края сообщает о том, что на территории Российской Федерации реализуется проект перевода массовых социально значимых услуг в электронный формат (далее — Проект). Проект реализуется в соответствии с подпунктом «в» пункта 1 Перечня поручений Президента Российской Федерации от 10 октября 2020 года № Пр-1648 о необходимости обеспечения перевода в электронный формат массовых социально значимых государственных и муниципальных услуг в срок до 1 января 2023 года. 
[bookmark: _GoBack]В связи с вышеизложенным информируем, что услугу по предоставлению компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях реализующих образовательную программу дошкольного образования на территории Николаевского муниципального района можно получить в электронном формате на Едином портале государственных и муниципальных услуг.
Дополнительную информацию по вопросам предоставления муниципальной услуги можно получить в управлении образования администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края:
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