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Слайд 1-2 В стремительно меняющемся открытом мире главным профессиональным качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, становится умение учиться, готовность к переменам, мобильность, способность к нестандартным трудовым действиям, ответственность и самостоятельность в принятии решений. Обретение этих ценных качеств невозможно без расширения пространства педагогического творчества.
Слайд 3 Причины  введения  профстандарта
· Мировоззрение детей за последние годы сильно изменилось. Содержание нынешнего учебного материала  уже не актуально. 
· Цель стандарта повысить полномочия педагога , разрешить проявление инициативы и расширить свободу действий.

· Современные дети требуют особого подхода, понимания и развития. Показателем качества работы педагога является не только ЕГЭ, необходимо развивать таланты и способности одаренных детей. 
Слайд 4 Профессиональный стандарт педагога, который должен прийти на смену морально устаревшим документам, до сих пор регламентировавшим его деятельность, призван, прежде всего, раскрепостить педагога, дать новый импульс его развитию.
Слайды 5-6

Какие изменения ждут педагогов в связи с вступлением в силу профессионального стандарта

В 2015 году Министерством образования и науки Российской Федерации были созданы региональные стажировочные площадки (их 21), на базе которых апробируются: 

· персонифицированные модели повышения квалификации работающих педагогов с точки зрения требований профессионального стандарта; 
· должностные обязанности педагогических работников с использованием перечня трудовых функций профессионального стандарта и состава его профессиональных действий; 
· новые модели процедуры аттестации педагога на основе требований профессионального стандарта; 
· модели перехода на эффективный контракт, включая расчет норм рабочего времени и механизмы базовой и стимулирующей части оплаты труда во взаимосвязи с реализацией профессиональных действий стандарта.
·  апробацию по данному стандарту высшие учебные заведения, в которых был изменён курс обучения нового поколения учителей, воспитателей и педагогов высшего звена с нацеленностью на новый профстандарт. 
Ожидается, что  с 1 января 2018 года, на основании Приказа Минтруда России от 18.10.2013 N 544н 
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Слайд 7

Из-за неукротимой тенденции подрастающего поколения к изменению процесса усваивания информации было принято решение об целесообразном изменении самой подачи современного знания детям всех возрастов начиная с самых первых дней пребывания в общественных организациях (детских садах) до их последнего года обучения в школах, гимназиях, лицеях и иных учебных заведения. Главной целью данной педагогической реформы стало выведение современного российского образования на более высокий уровень международного образца. 

Для наиболее полной адаптации старой школы к новым стандартам образования было принято решение о внедрении новых стандартов, с 1 января 2017 г.( проекты профстандартов)  ,не только к самому процессу обучения детей, но и к уровню подготовки преподавательского состава. Теперь при приёме на работу в то или иное учебное заведение, педагогам придётся доказать свою профпригодность, ровняясь на новый Профессиональный стандарт деятельности педагога. 

Слайд 8

На слайде представлена структура профессионального стандарта, которую определяют две обобщенные составляющие: 

· базовая («три кита» педагогической деятельности – обучение, воспитание, развитие);

· дополнительная (разработка проектов и реализация образовательных программ с учетом особенностей работы педагога).

 Кроме того, профстандарт имеет два добавочных блока – «Математика» и «Русский язык».

В чем особенность профессионального стандарта?

Слайды 9-15

Надо отметить, что особенностью профстандарта является повышение профессиональных требований к психологической подготовке педагога. В блоках «Трудовая функция» более половины действий, знаний и умений либо напрямую указывают на необходимость соответствующей психологической подготовки (например, «Освоение и применение психолого-педагогических технологий…»), либо предполагают ее (например, «Выявление в ходе наблюдения поведенческих и личностных проблем обучающихся, связанных с особенностями их развития»; или «Оценка параметров и проектирование психологически безопасной и комфортной образовательной среды», разработка программ профилактики различных форм насилия в школе). 
Мы хорошо понимаем, что ни один человек не может соответствовать всем квалификационным требованиям трудовых функций, записанным в стандарте. Каждый заведующий ДОУ, директор школы вправе сосредоточить усилия на конкретных аспектах деятельности: предметном, воспитательном, работе с одаренными, с трудными, с инвалидами – в зависимости от особенностей своей образовательной организации. Стандарт позволяет расставить акценты на разных трудовых функциях в общем объеме деятельности. Кроме того, никто не требует от учителя, например, корректировать сложные отклонения в поведении ребенка, но его главная задача – суметь вовремя распознать те или иные проблемы (будь то задержка в развитии, умственная отсталость или просто дефицит внимания) для того, чтобы направить ребенка к нужному специалисту. Учитель в данном случае выступает в роли социального терапевта, который обнаруживает проблему и при необходимости направляет пациентов к разным специалистам. Поэтому одно из главных требований стандарта – умение взаимодействовать с другими специалистами: психологами, социальными педагогами, дефектологами и т.д. 
Какие основные нововведения в работе учителя отражены в профессиональном стандарте педагога?

Слайд 16
В профстандарте есть нововведения. Безусловно, они вызваны изменениями в реальной системе образования. Разработчики стандарта старались смотреть в будущее, чтобы прогнозировать, какие требования будут предъявляться к педагогу завтрашнего дня. Если раньше учитель был главным носителем знаний, то сейчас, с развитием информационных технологий , информационная функция педагога, безусловно, будет снижаться. Мы видим на примере введения ФГОСов в начальной и основной школе, какие новые требования предъявляются к учителю. Помимо привычных и понятных предметных результатов, ему нужно освоить самому и научить детей совершенно новым метапредметным компетенциям: умению учиться, общаться со сверстниками и жить в поликультурном пространстве. Педагогу необходимо полное овладение современными информационно-коммуникативными технологиями, знание и использование социальных сетей. 
Задача современной школы – не только приобщение к знаниям, культуре, но и воспитание гражданина, будущего профессионала, школа также помогает решать и социальные проблемы, могущие проявится в недалёком будущем. Школа корректирует нарушения в поведении ребёнка, избавляет от различных зависимостей, адаптирует детей-мигрантов, реализует совместное (инклюзивное) образование. Ключевая идея профстандарта – умение педагога работать с разными категориями детей: мигрантами, сиротами, одаренными, инвалидами, детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации и т.д. 
Мы привыкли к традиционным критериям оценки учительского труда (результаты ЕГЭ, количество победителей олимпиад, привычные оценки знаний и др.), какими бы спорными они ни были. А здесь надо перестроиться и начать оценивать деятельность учителя и школы не только по работе с успешными, но и с трудными детьми. Настороженное отношение также вызвано тем, что многие не верят в то, что можно «измерить», «перевести в баллы» такие качества, как уважение к ребенку или умение его защитить. На самом деле такие инструменты и технологии есть, в том числе анкетирование родителей, учащихся. Например, учитель должен уметь дать развернутую характеристику трудного ребенка, уметь обнаруживать и описывать целый спектр зависимостей, которыми страдают современные подростки, – от алкоголизма и наркомании до анорексии и компьютерной «мании». Ну и конечно, нужно вооружить педагога эффективными методами борьбы с этими явлениями. Можно сказать, что современному педагогу отводится роль социального терапевта, который способен вовремя распознать педагогические и даже психологические проблемы ребенка.
Говоря о нововведениях, также следует отметить, что устанавливается новый уровень кооперации субъектов образовательного процесса и его индивидуализации: вводится требование определять «совместно с обучающимся, его родителями (законными представителями), другими участниками образовательного процесса (педагогом-психологом, учителем-дефектологом, методистом и т.д.) зоны его ближайшего развития, разрабатывать и реализовывать (при необходимости) индивидуальный образовательный маршрут и индивидуальную программу развития обучающегося». Также учитель должен использовать иноязычные источники информации, что предполагает определенную переводческую компетенцию. 
Таким образом, профессиональный стандарт педагога выдвигает новые компетенции, которыми педагог должен овладеть: 
· технологиями работы с одаренными обучающимися; 

· технологиями работы в условиях реализации программ инклюзивного образования; 

· технологиями преподавания русского языка обучающимся, для которых он не является родным; 

· уметь работать с обучающимися, имеющими проблемы в развитии; 

· уметь работать с девиантными, социально запущенными детьми, в том числе имеющими отклонения в социальном поведении. 

Следует отметить, что в профстандарте предпринята попытка преодолеть технократический подход к оценке труда педагога. В нем прописаны совсем другие компетенции, например: умение общаться с детьми, признавая их достоинство; умение защищать тех, кого в детском коллективе не принимают; готовность работать с детьми, независимо от их способностей, психического и физического состояния здоровья; и даже уважение к различным культурам и языкам учащихся других национальностей. Это важные гуманные положения по сути своей глубоко педагогические. 
Каким образом профессиональный стандарт будет влиять на повышение качества образования?

Слайд 17

Безусловно, одна из главных задач внедрения профессионального стандарта – способствовать повышению качества образования: 
· качество системы образования не может быть выше качества работающих в ней учителей, поэтому профстандарт декларирует необходимость повышения профессиональной подготовки учителя и постоянного профессионального роста;
·  профессиональный стандарт учителя повышает ответственность педагога за результаты своего труда, а соответственно и качество образования.
· главными задачами создания стандарта также является реформа системы повышения квалификации, модернизация системы педагогического образования на уровне высшего и среднего, изменения в системе аттестации учителей. 
· профессиональные стандарты могут быть положены в основу разработки контрольно-измерительных материалов для оценки индивидуальных образовательных достижений, в том числе в форме сдачи профессионального экзамена на право заниматься педагогической деятельностью. 
Зачем педагогам нужен профессиональный стандарт?

Профессиональный стандарт работает в двух плоскостях: с одной стороны, это основа для анализа и реформирования педагогического образования, а с другой – основа для регулирования трудовых отношений. Например, он может помочь в выработке требований к работникам, быть основой для аттестации педагогических кадров, критерием для присвоения квалификации и званий. Профессиональный стандарт предъявляет требования к регламентам, регулирующим трудовые отношения и подготовку педагогических кадров. 
Первый замминистра образования и науки РФ Наталья Третьяк в своём выступлении на августовском педсовете педагогов Санкт- Петербурга заявила, что в России может появиться целая система педагогических должностей, могут появиться должности ассистента учителя, помощника учителя, учителя, старшего учителя, главного учителя, наставника, эксперта. 
– Это связано с тем, – сказала замминистра, – что многие учителя жалуются на то, что непосредственно в учительской профессии нет понятия карьерного роста как такового, если не брать цепочку учитель–завуч–директор. Хотя профессионализм учителя в первый год работы в школе и через несколько лет серьезно отличается. Кроме того, есть разные функциональные обязанности, и это должно влиять на размер зарплаты.

По ее словам, новая система позволит выявить наиболее грамотных, ярких учителей. Замминистра пообещала, что это новшество будет широко обсуждаться в педагогической среде в течение учебного года и может быть введено только в том случае, если новую систему примет большинство учителей.
Что даст   профстандарт  образовательным организациям?
Введение профстандартов позволит решить сразу несколько вопросов:

1. Точно определить, какую именно квалификацию должен иметь педагог.

2. Обеспечить нужную подготовку будущих работников этой области.

3. Уведомить педагогов о требованиях, которые будут к ним применяться.

4. Привлечь самих учителей, воспитателей и преподавателей к повышению уровня образования в России.

5. Согласно Постановлению правительства № 584, переход на новые стандарты продолжится до 1 января 2020 года. Новый профстандарт не является жестко закрепленным, «монолитным» документом – он допускает возможность дополнения требований в зависимости от региональных особенностей и внутренних стандартов учреждений образования. 
Меняется мир, изменяются дети, что, в свою очередь, выдвигает новые требования к квалификации педагога. Но от педагога нельзя требовать то, чему его никто никогда не учил. Следовательно, введение нового профессионального стандарта педагога должно неизбежно повлечь за собой изменение стандартов его подготовки и переподготовки в высшей школе и в центрах повышения квалификации. Расширяя границы свободы педагога, профессиональный стандарт одновременно повышает его ответственность за результаты своего труда, предъявляя требования к его квалификации, предлагая критерии ее оценки.

На фоне внедрения профстандарта  все, кого он коснется, разделись на два лагеря – тех, кто уверен, что трудности преодолимы, и тех, кто называет документ очередной головной болью. Но так как от выполнения норм стандарта будет зависеть заработная плата педагога, и тем, и другим придется взяться за дело.

Проблемы внедрения профстандартов для педагогов

Сегодня в России более миллиона педагогов. Одни из них готовы следовать новым правилам, а другие – нет. Главная проблема – отсутствие условий: 

1. Недостаточность материальной базы. Если  образовательное учреждение намерено обучать особых детей, в здании должны быть предусмотрены лифты, пандусы, оборудованные туалеты и т.д.

2. Дефицит узких специалистов. Чтобы педагог мог заниматься со всеми учениками, необходимы не только его знания, навыки и желание. В штат должны входить психологи, тьюторы, сурдопереводчики, дефектологи и медицинские работники.

3. Нехватка методических материалов по работе с учащимися разных категорий.

4. Слабая база, а именно качество  подготовки и переподготовки педагогов .

5. Отсутствие процедуры аттестации, которая позволит объективно оценить усложнившуюся работу педагога и обеспечить его профессиональный рост.

6. Перегруженность педагогов. Говоря о необходимости персонального подхода к каждому ученику, придется учесть, что практически все учителя сегодня работают на полторы-две ставки. Для выполнения требований стандарта нагрузка должна составлять не более двадцати часов в неделю.

7. Недостаточная осведомленность представителей местных министерств и департаментов образования о том, что сегодня требуется от педагогов. Знания педагогики и психологии у руководителей  часто  минимальны.

8. Возможность ухудшения отношений в педагогических коллективах. Появление системы должностей (ассистент и помощник учителя, учитель, старший и главный учитель, наставник и эксперт), по мнению многих специалистов, может негативно отразиться на системе образования и привести к оттоку кадров.

