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СООТНОШЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО И РЕГИОНАЛЬНОГО КОМПОНЕНТОВ В ГРАЖДАНСТВЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ ДОШКОЛЬНИКОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

 «Воспитание любви к родному краю, к родной культуре,
 к родному городу, к родной речи – задача первостепенной важности, 
и нет необходимости это доказывать. 
Но как воспитать эту любовь?
 Она начинается с малого – с любви к своей семье, к своему дому. 
Постоянно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь 
к своему государству, к его истории, его прошлому и настоящему, 
а затем ко всему человечеству».
Академик Д.С.Лихачёв

       Федеральные государственные стандарты  рассматривают учет регионального компонента, как необходимое условие вариативности дошкольного образования. Один из основных принципов государственной политики в области образования (Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации») – «гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье»;  «единство федерального культурного и образовательного пространства. Защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства».

На нас, педагогов–дошкольников, возложена великая миссия – воспитать подрастающее поколение патриотами своей Родины, научить их любить свою страну и гордиться ею. Детство – ответственный этап в становлении личности и ее нравственной сферы. Вовремя созданная благоприятная педагогическая среда способствует воспитанию в детях основ патриотизма и гражданственности.

 Понятие патриотизма многообразно по своему содержанию – это и уважение к культуре своей страны, и ощущение неразрывности с окружающим миром, и гордость за свой народ и свою Родину. Ребенок с первых лет жизни должен сердцем и душой полюбить свой родной край, культуру, испытывать чувство национальной гордости, что называется «пустить корни в родную землю». Дошкольный возраст, по утверждению психологов – лучший период для формирования любви к малой родине. Если ребенок знает историю своего города, интересуется, чем он живет сейчас и хочет стать частью происходящих в нём событий, то он вырастет настоящим патриотом не только малой Родины, но и большой, великой страны под названием – Россия.
        Мы живем в Хабаровском крае, который  по-другому называют Дальневосточный край . В 2014  г. ему  исполнилось 75 лет со дня образования.  Щедро одаренный природой, многонациональный, трудолюбивый  Хабаровский край является кладовой  природного богатства России. Стараниями многих поколений жителей эта древняя  земля превратилась в динамично развивающийся регион нашей большой страны. Мы, взрослые, бережно храним нашу историю и каждый день работаем, учимся и живем во имя процветания и благополучия  Дальневосточной  земли. Наша задача – научить этому же наше подрастающее поколение. Мы очень гордимся своей малой родиной и нашими земляками, знакомим детей с историей и культурой своего края, воспитываем к нему любовь и уважение.

Современные требования к организации образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении с учетом региональных особенностей вызывают необходимость создания педагогами дошкольных образовательных учреждений дополнительных образовательных программ, помогающих педагогам и родителям осуществлять нравственно-патриотическое развитие дошкольников. 

Основные направления деятельности детском саду по реализации регионального компонента – изучение национальных традиций и обычаев, воспитание любви к природе родного края и его обитателям, уважения к прошлому своего народа, любви к родному слову, преодоление социальной незрелости, формирование толерантного отношения к другим.
        Дошкольный возраст как период складывания первооснов личности имеет свои потенциальные возможности для развития высших нравственных чувств, в том числе ценностного отношения к малой и большой Родине, воспитания основ гражданственности. Основой в воспитании у дошкольников гражданских чувств являются накопление детьми социального опыта  жизни  в своем Отечестве, усвоение  принятых в обществе норм поведения, развитие интереса к ее истории и культуре, формирование позитивного отношения к прошлому и настоящему родной страны, родного края.

         Формирование основ патриотизма начинается с воспитания у ребёнка любви и привязанности к семье и близким, родному дому, детскому саду, к родной улице и городу, к родной природе и всему живому, любви к труду, и людям труда, традициям своего народа, его культуре, воспитания интереса и уважения к историческому прошлому своей малой родины.
          Целенаправленную работу по нравственно–патриотическому воспитанию педагоги нашего дошкольного учреждения проводят на протяжении нескольких лет. Это тщательно спланированный, кропотливый, ежедневная труд. Важной частью  работы является приобщение ребенка к культуре своего народа, поскольку раскрытие личности в ребенке полностью возможно только через включение его в культуру собственного народа.
        Работая с   детьми  старшего дошкольного возраста, мы выяснили, что  дети обладают недостаточной информацией о родном крае. А родители воспитанников, по результатам анкетирования, не уделяют достаточного внимания данной проблеме, считая ее неактуальной.  Мы считаем, что без знания своих корней, традиций своего народа нельзя воспитать полноценного человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну, с уважением относящегося к другим народам. Анализ результатов диагностики развития у детей представлений о человеке в истории и культуре показал, что уровень мотивации и интереса детей к изучению культуры и традиций родного края составляет 80,7%.  Этот факт заставил педагогов задуматься об эффективности организации деятельности коллектива в данном направлении.
        Несмотря на то, что в настоящее время выходит достаточно много методической литературы по данной теме, ни программ,  ни методических пособий для дошкольных образовательных учреждений с использованием краеведческого содержания нет. Таким образом, был выявлен ряд противоречий: 1) между необходимостью краеведческой работы в детском саду как условием формирования патриотизма у дошкольников и отсутствием соответствующей программы и методических пособий, дидактического и наглядного материала, адаптированных к возрастным особенностям дошкольников; 2) между воспитательным, развивающим и образовательным потенциалом краеведения и недостаточным мастерством педагогов эффективно использовать его при организации  познавательной ,опытно-экспериментальной и исследовательской деятельности детей,  организованной и самостоятельной; 3) между необходимостью привлекать родителей и отсутствием у них интереса к данной теме.

       Выявленные противоречия определили проблему, заключающуюся в создании такой  системы работы педагога в группе, которая бы наиболее успешно способствовала развитию познавательного интереса у дошкольников  к знаниям о родном крае, чувства гордости и бережного отношения к нему, и, как следствие, воспитанию чувства патриотизма и любви к малой родине. 

      Именно поэтому нами был  разработан и успешно внедрен в образовательную работу  проект «Люби и знай родной свой край»», продуктом которого станет пособие, вобравшее в себя весь собранный педагогами дидактический материал по краеведению.   Данный проект дает возможность переосмыслить содержание работы по ознакомлению с родным краем, систематизировать накопленный материал, выработать определенную систему в работе по краеведению, выделить приоритетные направления работы по данному направлению, найти интересные разнообразные  методы и приемы для активизации работы детей и родителей.
      Цель проекта: приобщение дошкольников к истории и культуре родного края через познавательно-исследовательскую деятельность.
       Задачи проекта:
- Личностно-ориентированные задачи
Развивать у детей познавательно-исследовательские умения и навыки: 
· задавать вопросы; делать выводы и умозаключения; думать самостоятельно;
· собирать со взрослыми необходимую информацию (источники – художественная литература, энциклопедии, интернет, встречи с работниками музея – искусствоведами, беседы в воспитателями и родителями, просмотр телепередач, видеофильмов); 
· представлять свой опыт в форме продуктов исследования (рисунки, выставки, памятки, презентации, сочинение стихотворений, рукописная книга «Край, в котором я живу»,  презентации страниц книг, репортажи с выставок и фотовыставок)
- Образовательные:

· Осуществлять ознакомление дошкольников с историческим, культурным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного региона.
· Создать  условия для активизации творческих  способностей  детей и родителей, стимулировать их стремление  отражать в своих работах полученные представления о родном крае.
· Развивать связную речь детей; обогащать и активизировать словарь детей,    учить свободно мыслить, фантазировать;
- Воспитательные:

· Формировать  бережное, уважительное  отношение к родному краю, городу, его культурным ценностям,  природе,   к людям которые в нем живут и трудятся.
· Учить видеть красоту, богатство природных ресурсов родного края, восхищаться многообразием родной природы. Учить бережно, относиться к природе родного края, беречь и приумножать ее.
· Воспитывать патриотические чувства к своей малой родине.
       Участники проекта:
Дети 5-7 лет, педагоги, родители.
        Сроки реализации проекта: Долгосрочный 
        Предполагаемые результаты реализации проекта:

Для детей:

· Расширение и обогащение знаний детей о родном крае (на основе диагностики).
·  Нравственно-патриотические чувства к истории, культуре, природе родного края (беседы, отражение впечатлений в продуктивной деятельности).
· Проявление самостоятельности и активности  в различных видах деятельности.
· Развитие связной речи, активизация и обогащение словаря по теме (презентации, дети - экскурсоводы, репортеры)  
Для воспитателей:

· Освоение инновационных технологий (метод учебных проектов) по патриотическому воспитанию дошкольников
· Разработка  конспектов занятий,   досугов, дидактических игр по теме проекта, составление перспективного плана работы  
· Оформление, обобщение и распространение опыта по теме проекта
Для родителей: 

· активное совместное участие детей и родителей в конкурсах, выставках; 
· совместная работа детей и родителей при изготовлении продуктов деятельности - рисунки, памятки, страницы книги; 
Для оценки эффективности данного проекта мы выделили следующие критерии:

1. Обогащение знаний у детей об историческом, культурном, географическом, природно-экологическом своеобразии  родного региона (по результатам диагностики).
2. Умение детей задавать вопросы; делать выводы и умозаключения; представлять свой опыт в форме продуктов деятельности (презентации страниц книги, фоторепортажи, рисунки, выставки, памятки)
3. Рост продуктивной деятельности участников проекта.
        Реализация принципа интеграции обеспечивает взаимопроникновение  всех компонентов образовательного пространства:  развитие и саморазвитие, природной и социальной сферы, детской и взрослой  субкультуры,  задач   образовательных областей в соответствии с возможностями и особенностями  воспитанников.
         Основной формой накопления  и оформления детского опыта является образовательная ситуация. Она  позволяет погрузить детей в материал, с которым их надо познакомить и оформить собственный социальный опыт, используя комплекс методов и приемов.
        Наиболее значимой формой расширения представлений детей о родном городе являются экскурсии и целевые прогулки. Экскурсионные объекты – это памятные места и  достопримечательности, социальные и природные объекты ближайшего окружения.
      Неиссякаемый  источник информации  - краеведческий музей.  Музей – это место, где дети  получают  возможность прикоснуться к живой истории поселка, к реальной жизни его коренных жителей, почувствовать всю грандиозность происходящих в нем событий, испытать эстетическое наслаждение от  творчества народных умельцев и мастеров своего дела.
Большое значение для полноценной реализации национально- регионального компонента имеет информационная насыщенность окружающего ребенка образовательного пространства. Начиная со среднего дошкольного возраста, в группах оформляются  уголках краеведения подбираются материалы по ознакомлению детей с родным городом  и родной страной. Национально-региональный компонент предусматривает воспитание детей в среде с национальным колоритом. Основной формой работы с детьми по данному направлению можно считать кружковую работу. Руководитель кружка «Краеведы» Кибирева Е.А. ведёт активную творческую деятельность, является членом коллектива по созданию мини-музея по краеведению в детском саду.
Для того, чтобы полученные знания о родном городе стали для детей  личностно значимыми, в проекте  предусмотрена возможность для отражения накопленного ими социального опыта: создана  серия авторских дидактических игр, знакомящих детей с родным городом.
         Мы живем в многонациональном регионе, поэтому поликультурное воспитание является неотъемлемой частью в воспитании маленьких граждан России. Работая с детьми по данному направлению, мы нашли интересную форму организации образовательной деятельности с детьми – проведение «Недели национальной культуры» в рамках долгосрочного проекта «Национальная культура народов  Нижнего Амура» по изучению традиций, культуры коренных малочисленных народов Севера. В реализации данного раздела нам очень помогают студенты Николаевского-на-Амуре промышленно-гуманитарного техникума (специальность «Дошкольное образование», руководитель Новикова В.И.), театрализованные представления о жизни народов Нижнего Амура очень интересны детям. В ходе проекта дети знакомятся с национальными играми, сказками, музыкой, орнаментом, костюмом, кухней, ремеслами, традициями и праздниками, архитектурными особенностями жилища. С детьми разучивается национальный фольклор (колыбельные, детские песни, потешки). Затрагивается история народностей, прослеживается путь развития от прошлого к настоящему. В группах имеются региональные уголки, которые пополняются новыми материалами в течение года. 
     Кроме того, проектом  предусмотрено  обязательное оформление продуктов  детской исследовательской деятельности: макеты, коллекции, книжки-самоделки, лэпбуки, выставки творческих работ,  деятельность по благоустройству, охране природы.   Дети принимают участие  в различных мероприятиях, активно сотрудничают с детской библиотекой, участвуют в выставках детских рисунков.
     Важным аспектом проекта является взаимодействие с семьей, которое строится на понимании  того, что  родители -  это полноправные участники  образовательного процесса. Семья занимает ведущее место в патриотическом воспитании, ведь в ней начинается процесс формирования личности, воспитания любви к своим родным и близким, дому, детскому саду, любви к родному городу, родной природе. Поэтому на первый план  выводится формирование  у родителей активной позиции и сознательного участия в жизни своих детей через организацию общих дел,  проектов, акций,  участие в образовательных и развлекательных делах группы и детского сада. Главная ценность предлагаемых форм – вовлечение родителей в образовательное пространство  и возможность продемонстрировать собственным примером активную позицию гражданина своего города.
        Родители оказывают помощь в обеспечении образовательного процесса коллекционными материалами (поделки, растения родного края и т.д.), оказывает помощь при организации экскурсий, приобщают детей к традициям своей семьи, своего народа обеспечивают потребность в двигательной активности детей через использование народных подвижных игр, участие в мероприятиях учреждения.
     Начиная работу по региональному компоненту, педагог сам должен знать культурные, исторические, природные, этнографические особенности региона, где он живет, а самое главное-педагог должен быть патриотом своей Родины. Для педагогов организуются семинар-практикумы, проводимые представителями народов Севера; педагоги частые гости в Центре кроенных малочисленных народов Севера, являются членами районного методического объединения «Лафинг Ола» (Дети Севера).
      Воспитание любви к своей Родине, своему городу – это долговременный процесс, он должен осуществляться ненавязчиво и постоянно, с самого раннего детства.  Мы убеждены, что воспитание гражданина и патриота, любящего свою Родину, не может быть успешным без глубокого познания истории народа, его культуры. Наши дети знают историю своего города, знакомы со значимыми фактами в истории края, с удовольствием играют в игры народов Нижнеамурья, слушают их песни, исполняют танцы и стихи. Великий педагог-гуманист  В.А. Сухомлинский писал: «Самое главное в нашем деле – чтобы в юном сердце жила святыня. Чтобы отечество, его счастье и могущество, его величие и слава – чтобы все это стало безмерно дорого, незыблемо и непоколебимо, как образ матери и родного отца, как вечное сияние звезд, как прекрасный мир, открывающийся перед глазами человека. Патриотические убеждения, патриотические порывы юной души – вот в чем высокая цель воспитания».
Нам хотелось бы, чтобы впечатления детства у наших воспитанников стали истоками любви к родному городу и людям, живущим в нём, истоками патриотических чувств. Благодаря систематической творческой работе коллектива педагогов в данном направлении, дошкольники приобщаются к тому, что поможет им стать людьми ответственными, знающими и почитающими традиции своего народа, историю родного края, любящими свою родину.
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