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МБДОУ ДС № 15 «Алёнка
-Ребята скоро мы с вами будем отмечать замечательный праздник- День рождения нашего края.
-А в каком крае мы с вами живем? 
- Мы живем в Хабаровском крае
- Сколько лет исполнится  нашему Хабаровскому краю? 
-80 лет
Послушайте стихотворение 
Стихотворение о Хабаровском крае
Хабаровский край – дом мой родной,
Хабаровский край, горжусь я тобой,
Хабаровский край – здесь много чудес:
Сопки высокие, сказочный лес,
В Хабаровском крае Амур протекает…
Всех лучше Хабаровский край, мы это знаем.

Ребята,посмотрите вот на эту стену, что вы видите?(показ где висят фото " Семь чудес Хабаровского края") если дети не смогут ответить подсказать.
Ребята, я хочу вам рассказать о наиболее известных и почитаемых природных и культурных объектах Хабаровского края. Мы живем в удивительном регионе, где в природе сочетаются южные и северные виды флоры и фауны, горы и равнины. 
Первое чудо Хабаровского края - тигр.
Это самый крупный хищник семейства кошачьих. Он был на грани вымирания еще в конце 19 века: ежегодно охотники убивали по 100 тигров - не столько из-за красивого меха, сколько из-за мистических свойств, которые приписывала тигриному мясу и даже костям китайская медицина.  Полосатого хищника спасла Советская власть: в 40-х годах охота на тигра была строжайше запрещена.
Второе чудо Х.к. Горный хребет Дуссэ-Алинь - это “затерянный мир” посреди Хабаровского края. Так же, как в романе писателя КонанДойля, это район представляет собой труднодоступное горное плато, на котором скрыта от человеческих глаз горная страна: чистейшие озера, красивейшие водопады, уникальные животные. Как и книжный “затерянный мир”, Дуссэ-Алинь покоряется только самым отважным. Путь туда далек, труден и опасен, но тот, кто все-таки доберется до горного плато, будет вознагражден зрелищем сказочной красоты.
Третье чудо Х. к. Шантарские острова. Это - один из самых труднодоступных уголков Хабаровского края. Добираться туда очень трудно и долго, путешествовать по Шантарам - просто опасно для жизни, но сотни хабаровчан ежегодно отправляются на далекие острова. Это - кусочек дикой природы, не испорченной человеком. Оказавшись на Шантарах, человек живет так, как жили его предки - охотники, путешественники, первооткрыватели земель. Это настоящая драгоценность (в буквальном смысле): некоторые скалы на Шантарах - из полудрагоценных камней (например, из яшмы).
 Четвертое чудо Х. к. Озеро Амут. Это- уникальное горное озеро в Солнечном районе. Уникальность его прежде всего в том, что оно как бы «появилось ниоткуда»: озеро неожиданно заметили и описали во время экспедиции, возможно, что оно образовалось совсем недавно, а может- миллионы лет назад (как озеро возникло, ученые не выяснили). Амут очень глубокий и напоминает Байкал в миниатюре. Вокруг озера уникальный микроклимат, туда приезжают лечиться, отдыхать, тренироваться (зимой там готовятся лыжники) . Дно озера пока не изучено, и там может оказаться все что угодно.
 Пятое чудо Х. к. Амурский мост. Его конструкция получила золотую медаль Парижской выставки одновременно с конструкцией Эйфелевой башни. Его построили в рекордно-короткие сроки, всего за 4 года (причем в условиях Первой мировой войны. Во время его строительства клепальщики получали по рублю золотом (бешеные деньги в то время) за каждую клепку. Его взрывали во время гражданской войны, а затем достраивали заново. Его и называли всегда так- Амурское чудо.Сейчас по мосту едут машины и поезда. Может кто-то из вас видел этот мост.
Шестое чудо Х. к. Лотосы. Этот уникальный цветок растет на нескольких озерах юга Хабаровского края и цветет всего несколько дней. Чтобы увидеть цветение лотоса, туристы забираются в глухомань и идут по колено в воде. Даже если по дороге они простынут- не беда: тот, кто увидел цветение лотоса, будет счастлив и удачлив целый год. И, кстати, лотос- одно из древнейших растений планеты: он цвел еще 100 миллионов лет назад! Семена лотоса необыкновенно живучи: были случаи, когда прорастали семена, хранившиеся в музее несколько сотен лет. Но сам цветок очень нежный и недолговечный: если его сорвать, он завянет через пару часов, даже если держать в воде. Любоваться лотосом можно только на озере, по колено в воде.
Седьмое чудо Х. к. Петроглифы Сикачи-Аляна. Когда-то вся Земля была очень горячая, и камни плавились от жары. Боги забавлялись этим и рисовали пальцами на расплавленных камнях забавные рожицы. Потом великий охотник спас Землю от нестерпимого жара, а рисунки богов так и остались. Так гласит нанайская легенда. На самом деле никто не знает, как появились рисунки на камнях- они гораздо более древние, чем самая старая нанайская сказка. Петроглифы Сикачи-Аляна появились в то же время, что и древнейшие египетские пирамиды, и они еще более загадочные.

 Давайте еще раз вспомним о чудесах Хабаровского края.(лотосы,Петроглифы Сикачи-Аляна, Амурский тигр,Амурский мост , Озеро Амут,Шантарские острова,Горный хребет Дуссэ-Алинь ).
Чтобы наш край развивался,для этого здесь трудятся люди разных профессий. А вот какие профессии востребованы в нашем крае,  вы можете увидеть в нашем следующем музее.
- Посмотрите внимательно какие профессии увидели в нашем музее?(сельское хозяйство, деревообработка, рыбный промысел).
В создании этого музея принимали участие воспитатели, родители и даже сами дети. Нашим ребятам очень нравится бывать в этом музее.
Экспонаты в нашем музее подобраны таким образом, что дети могут не только посмотреть, но и пощупать их, подержать в руках.
Сейчас предлагаю пройти в следующую комнату. Здесь представлена экспозиция о народах, живущихрядом с нами. В нашем крае, да и в нашем городе живет много представителей народов Приамурья. Это – нивхи, нанайцы, орочи, эвенки, удэгейцы, русские и т.д.Вы видите  юрту и нанайских мужчину и женщину. Дети нивхов и удыгейцев постоянно находились с родителями, помогали им в работе: учились выделывать шкуры, изготавливать жилы для шитья меховой одежды, кроить и шить одежду и обувь, украшать её орнаментом, готовить пищу, поддерживать очаг. Мальчики перенимали у отца умения в изготовлении снастей для ловли рыбы, простейших орудий ловли пушных зверей, в изготовлении нарт, лодок и различной домашней утвари. Так дети накапливали жизненный опыт. Становясь взрослыми, дети нивхов продолжали заботиться о старших, помогать им.
 Женщины занимались выделкой рыбьей кожи. Для этого  они использовали очень простой снаряд, который называется Хаирга. Он состоит из деревянного бруса с выемкой по середине  обструганного с обоих  концов наподобие  рукояток.( проходим дальше) На полках размещена экспозиция "Заповедники Хабаровского края".Далее представлена экспозиция «Растения родного края» с гербариями, Красной книгой, иллюстрациями и фотографиями, экспозиция «Животные Красной книги», «Растения Красной книги», «Животные Хабаровского края», «Природа Хабаровского  края», «Растения и животные Красной Книги Хабаровского края».
Следующая экспозиция посвящена народам севера. Богатый материал по национальнойкультуре народов Севера.Здесь мы видим, по каким букварям дети занимаются, представлена одежда народов севера с разными орнаментами.Представлен объемный  макет "Быт народов севера", созданные детьми вместе с педагогами. Составлена картотека подвижных игр и самобытных упражнений народов севера, которая представлена на диске.
 Следующая экспозиция "О Николаевске-на-Амуре". Новые и старые книги о городе, фотографии, видеосюжеты, снятые в разное время, рисунки, наборы открыток с видами города, города, карта Николаевска-на-Амуре и его районов, настольные игры,альбомы по краеведению. (Проходим дальше ) на стендах представлена информация о народах, которые живут рядом с нами. Это (чтение со стенда).Следующий стенд посвящен Хабаровскому краю (чтение со стенда).
(Проходим дальше) рассматривают деревья.Представлена экспозиция:предметы быта, одежда, поделки из бересты, рыбьей кожи, женские украшения из костей рыб, образцы орнаментов и др.Каждый орнамент что-то обозначает, и связан с животным и растительным миром. Например, рога оленя, ушки зайца и. т. д. 
 Следующая экспозиция «Природные ископаемые края»: коллекция полудрагоценных камней, добытых в Николаевском районе.Всегда народы Севера были благодарны Солнцу и поклонялись ему. Без его тепла не было бы жизни.Поэтомусейчас я хочу предложить вам тоже поблагодарить Солнце и поиграть в игру Солнце (Хейро)
Играющие становятся в круг, берутся за руки, идут по кругу приставным шагом, руками делают равномерные взмахи вперед-назад и на каждый шаг говорят хейро. Ведущий-солнце сидит на корточках в середине круга. Игроки разбегаются, когда солнце встает и выпрямляется (вытягивает руки в стороны).
Правила игры: Все игроки должны увертываться от солнца при его поворотах. На сигнал «Раз, два, три — в круг скорей беги!» те, кого ведущий не задел, возвращаются в круг.
Надеюсь, вам понравилась наша экскурсия, и вы узнали много нового и интересного. 

