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Введение

С огромным интересом мы читаем книги о дальних странах, заучиваем таинственные названия, узнаем о высоких горах и жарких пустынях, бурных морях и пещерах, сказочных животных и растениях, о полярном сиянии и извержении вулканов. А наш родной край кажется таким малоприметным, серым и скучным, что о нём и говорить, кажется, нечего. Лишь с возрастом человек начинает понимать и чувствовать скромную красоту родных лесов и полей, волнующую тихую голубизну наших рек и озер, видеть поэзию в названиях городов и сел. Хотелось бы, чтобы открытие каждым человеком своего края состоялось как можно раньше, и интерес этот сохранялся как можно дольше!

В начале создания путеводителя мы  столкнулись с проблемой отсутствия интернет-ресурсов, где можно было бы взять краеведческий материал, написанный на доступном для дошкольников языке. Например, о городах Хабаровского края можно найти массу информации по краеведению, только для взрослых, не  адаптированную под дошкольников. Это досадное упущение. Пришлось пересмотреть массу информации, переработать ее на, так скажем, «детский язык». В разных источниках можно найти лишь крохи, и то это - авторские разработки.

Одной из таких авторских разработок является программа «Маленьким нижнеамурцам о городе и крае», разработанная творческой группой педагогов нашего детского сада. К программе прилагается сборник «Дидактические игры по краеведению». Вот и пришла идея расширить данную программу с помощью интерактивного пособия «Занимательный путеводитель по городам Хабаровского края». В нем известные детские персонажи Лео И Тиг , которые  появляются на экране, прослушав вместе с детьми рассказ воспитателя об интересных фактах из истории и географии городов, предлагают детям различные занимательные задания.

Мы считаем, что каждый город нашего края  обладает привлекательными природными и историко-культурными ресурсами – интересными для посещения местами, геологическими и археологическими памятниками, музеями, народными промыслами и ремеслами, уникальной природой и т.д. Хотелось бы, чтобы  о нашей родине дети знали как можно больше.

Содержание данного сборника является информационным и дидактическим материалом для созданного коллективом ЭОР «Занимательный путеводитель по городам Хабаровского края»,  разработанного в программе Power Point. 
Основываясь на одном из основных виде деятельности дошкольников - игре, путеводитель выполнен в виде игры-викторины, в которой каждый ребенок имеет право выбрать свой маршрут, узнать что-нибудь новое о знакомых городах, в которых побывал с родителями или в процессе непосредственной образовательной деятельности в группе, и выполнить интересное задание. С помощью путеводителя можно отправиться в путешествие по городу в любую погоду, выбрать любой маршрут. На основном слайде изображены основные  фото городов Хабаровского края, от которых мы можем перейти на слайды с их описанием и занимательными заданиями. В ЭОР использованы интерактивные кнопки, гиперссылки, различные эффекты входа и выхода, эффект лупы и анимированные картинки. Пособие просто в использовании, имеется подробная пояснительная записка с описанием каждого слайда. Можно использовать практически во всех видах деятельности.
Как видим, широкий спектр возможностей, которые нужно грамотно использовать для реализации поставленных цели и задач.
Кроме того, сборник может быть полезен как воспитателям, педагогам и руководителям ДОУ, так и родителям в самостоятельном изучении края в семье.. Каждый найдет здесь для себя что-то интересное и нужное. В добрый путь! 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  по краеведению 
для детей старшего дошкольного возраста
Одной из основных задач воспитания дошкольников, стоящих на современном этапе перед воспитателем, является формирование у детей дошкольного возраста любви к Родине, родному краю, чувства гордости за свою Родину.

Представление о Родине начинается у детей с картинки, слышимой ребенком музыки, окружающей его природы, жизни знакомых улиц.

Год от года оно расширяется, обогащается, совершенствуется. Большое значения для формирования, расширения и углубления представлений о родном крае, патриотических чувств, воспитания любви к родному краю имеет применение местного краеведческого материала. Дошкольников полезно знакомить с успехами родного им края, так как сведения краеведческого характера более близки и понятны им и вызывают у них познавательный интерес.

Задача воспитателя при ознакомлении детей с историей родного края - показать сложность, противоречивость, неоднозначность исторического пути родной им земли.

Богатейшие материалы по истории городов края  собранные краеведами, археологами и писателями позволяют прославить социально-экономическое, политическое и культурное становление края.

В каждом городе есть свои особенности исторического развития, специфические черты культуры и природы, составляющие тот феномен, который формирует в каждом человеке интерес и привязанность к родному краю, его патриотические чувства.

В данном разделе сборника представлен блок занятий по обучению краеведению и патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста, которые впервые начинают знакомство с  городами края. 
Задачи первого года обучения дошкольников краеведению:

· Развивать способность чувствовать красоту природы своей малой родины и эмоциональное отношение к ней;

· Развивать чувство гордости, бережное отношение к родному городу;

· Познакомить детей с другими городами края; развивать интерес к изучению городов, их достопримечательностей;
· Формировать у детей представления о символике городов, их истории;

Первый раздел включает следующие обучающие ситуации:
	1. Интегративная деятельность «Путешествие по крупным  городам Хабаровского края»
2. Экскурсия по г. Комсомольску-на-Амуре
3. 2. Путешествие по крупным  городам Хабаровского края»

	3. Виртуальная экскурсия по г. Николаевску-на- Амуре

	3. Интегративная деятельность «Путешествие  по  г. Советская Гавань»
4. 

	5.Экскурсия по г. Амурску


Сальникова Т.Г. 

Интегративная деятельность «Путешествие по крупным  городам Хабаровского края»

Цель:  познакомить детей с городами Хабаровского края

Задачи:

· Расширять кругозор детей в области краеведения;

· Развивать воображение, мышление, речь;

· Воспитывать  любовь к родному краю.

Ход 

Воспитатель предлагает детям совершить путешествие по карте Хабаровского края.

Воспитатель: Ребята, сегодня мы совершим  необычное  путешествие по крупным городам Хабаровского края. Это будет путешествие по карте. Согласны?

Бикин - самый южный город нашего края. Он находится на правом берегу реки Бикин. Через город проходят железная и автомобильная дороги, соединяющие Хабаровск и Владивосток. Этот город мы проезжаем, когда едем с вами на отдых в Приморский край на море. В нем есть предприятия по переработке древесины. Это сложная, но очень нужная для человека промышленность. А вы знаете, как  наш шкаф появился?

Дидактическая игра «От бревна до шкафа» 

Цель: вспомнить алгоритм обработки древесины.

Воспитатель: Вяземский - находится севернее Бикина, а значит выше его. Свое название он получил в честь русского инженера Ореста Вяземского –руководителя работ по сооружению Уссурийской железной дороге.  В городе действуют предприятия по переработке древесины и сельскохозяйственной продукции,  производству строительных материалов и ремонту техники, находится крупная железнодорожная станция. Завод по производству вкусных и полезных молочных продуктов.

А вы любите молоко и молочные продукты? Вот сейчас проверим, как вы их знаете.

Дидактическая игра «Молочные продукты» 

Цель: назвать молочные продукты и рассказывать об их  пользе.

Воспитатель: Двигаемся на север, и прибываем в город Хабаровск.  Хабаровск  - один из красивейших городов Дальнего Востока. Расположен он на правом берегу реки Амур.  Через город проходит главные железная и автомобильная  дороги России.  Есть аэропорт, из которого можно улететь на самолете в любую город мира. Много предприятий и заводов, фабрик и других предприятий на которых работают хабаровчане. 

- А кто такие хабаровчане? (ответы детей)

Дидактическая игра «Главный город  Хабаровского  края».

Цель: дать информацию детям о главном  городе края: кто в нём живёт, трудится, какой транспорт в нём ходит.

Материал: картинки с изображением города, людей, транспорта.

Ход игры: воспитатель заранее подбирает разные картинки: на одной изображены жители города; на другой – труд людей; транспорт; здания города.

Картинки раскладываются в разных местах групповой комнаты. Дети делятся на четыре группы. Каждой группе даётся задание: одной – посмотреть, кто живёт в городе и собрать картинки с изображением людей; другой – на чём люди ездят, собрать картинки с изображением транспорта; третьей – картинки, на которых воспроизведён труд людей; четвёртой – отобрать картинки с рисунками, на которых изображены известные детям здания города. По сигналу  путешественники идут по комнате и отбирают нужные им картинки. Возвратившись на свои места, путешественники рассказывают, почему они взяли именно эти картинки, что на них изображено.

Воспитатель: Далее мы попадаем в одну из лучших  гаваней мира - залив Советская гавань. На его Южном берегу расположился город Советская гавань.  Город находится на берегу татарского пролива, через который легко корабли попадают в Японское и Охотское море.         В городе действуют  предприятия по ремонту  морских судов и оборудования рыбной промышленности.  (Презентация «Откуда рыбка на стол пришла»)

Воспитатель: Следующий крупный город нашего края – Комсомольск –на- Амуре. В городе  много промышленных предприятий, производящих морские и речные суда, самолеты, разнообразную бытовую технику, мебель, строительные материалы и др. продукцию.

-А из вас кто-нибудь бывал в этих городах? Что вы там делали? (рассказы детей)

Мирошкина М. В.

Зырянова Л. П. 
Конспект НОД по образовательной области «Познавательное развитие»

в старшей группе на тему: « Город  Комсомольск-на-Амуре»
Цель: Воспитывать у детей патриотические чувства.

Задачи: 

- знакомить с городами Хабаровского края;

 - продолжить работу по расширению кругозора детей и развитию  познавательного интереса;

- познакомить с символикой города Комсомольска-на-Амуре;

- бережное отношение к  памятникам; 

- воспитывать уважительное отношение к городу, его жителям.

Методы: игровой, наглядный, словесный, слуховой, практический.

Приёмы: погружение детей в игровую ситуацию, групповая работа, беседа, рассказ, чтение стихотворений, просмотр презентации.

Оборудование: ноутбук; видео-слайды о Комсомольске-на-Амуре;  карта Хабаровского края, фотографии с изображением улиц и достопримечательностей города Комсомольска-на-Амуре, презентация,серия книг «К юбилею Комсомольска-на-Амуре», «Книга памяти Хабаровского края», «Любовь моя и гордость Комсомольск».

Ход  мероприятия:

Воспитатель:  Ребята, ПАРОВОЗИК из мультфильма приглашает нас совершить путешествие по Хабаровскому краю. Он хочет проведать своих друзей  в городе  Комсомольске -на-Амуре. (слайд1)
Хабаровский край – дом мой родной,

Хабаровский край, горжусь я тобой, 

Хабаровский край – здесь много чудес:

Сопки высокие, сказочный лес,

В хабаровском крае Амур протекает…

Всех лучше Хабаровский край, я это знаю

Воспитатель:  Предлагаю подойти к карте Хабаровского края. Посмотрите, сколько городов в нашем крае. А паровозик говорит, что ему очень хочется посмотреть город Комсомольск-на-Амуре. Давай те найдем этот город на карте Хабаровского края.   (слайд 2)     

Дети рассматривают карту,  находят город Комсомольск-на-Амуре.

Воспитатель: У Комсомольска-на-Амуре есть свой символ: герб и флаг. (слайд 3). А что обозначает этот герб? Герб города  Комсомольска-на-Амуре.    В  центре  щита  фигура  молодого человека. Он в рабочей одежде строителя. Лицо юноши открыто всем ветрам. Мощным размахом сильных рук юноша-строитель – человек – творец раздвигает вековую тайгу. У ног юноши – синь и белые барашки волн таежной реки Амур. Над синей  гладью восходит  золотое  (желтое)  солнце,  устремляясь  лучами  ввысь.  

Герб  является памятником первым строителям города, прибывшим на дикий берег Амура 10 мая 1932 года. 

Значением цветов на флаге Комсомольска-на-Амуре. 

Желтый - цвет солнца, энергии, богатства. Символизирует процветание 

города Комсомольска-на-Амуре, в том числе спортивные достижения жителей, а также успехи в области науки, культуры и искусства. 

Голубой  (небесный)  -  символ  красоты,  мягкости,  величия.  В  данном  случае 

символизирует  воды  могучей  реки  Амур,  а  также  развитую  структуру  воздушного  и водного  транспорта.  Яркими  представителями  являются  открытое  акционерное общество  «Комсомольское-на-Амуре  авиационное  производственное  объединение имени  Ю.А.  Гагарина»,  

«Амурский судостроительный завод»; 

Зеленый  (зелень)  -  цвет  надежды,  радости,  изобилия.  Символизирует  вечно 

молодой дух города, а также необъятные таежные просторы. Район Комсомольска-на - Амуре славится лесными ресурсами, богатыми запасами реликтовых растении. 

Воспитатель:  Ну, что отправляемся в город Комсомольск-на-Амуре.

Занимайте места в вагонах.

 Дети рассаживаются на стульчики, с веселой песней отправляются в путешествие. (слайд 4)  Раздается голос из репродуктора.

Воспитатель: Внимание, внимание встречающим к первому перрону прибывает паровозик из Ромашкова. Будьте осторожны.

- Итак, мы прибыли с вами в Комсомольск - на – Амуре. Давайте выйдем на перрон. Ребята, кто сможет прочитать, что мы увидели? 

Детям читают надпись        « ВОКЗАЛ»(слайд 5)
Воспитатель:  Скажите, что такое вокзал? (Дети высказывают свои предположения)

- Да, вокзал это - то место, куда приезжают или откуда уезжают из города. Посмотрите, какое красивое здание вокзала. Как вы думаете, почему?

 Дети высказывают свои предположения
- Здание вокзала - это первое, что видит человек, впервые приезжающий в город, и поэтому во всех городах здания вокзалов - одни из самых красивых. 

- Смотрите, ребята, нас встречают маленькие жителе города Комсомольска-на-Амуре. Дети из детского сада «Березка» Ваня и Маша. Они приглашают нас на прогулку по их городу. 

На экране появляются Ваня и Маша(слайд 6)
 - Паровозик отправится в депо к своим друзьям. До свидания паровозик! (слайд 7)
Ваня:  Наш город славный, молодежный, современный, яркий, уютный, красивый, зеленый. В нем широкие проспекты, высокие дома, красивые парки, улицы, памятники. Много школ, детских садов, музеев, есть театры.
Маша: Теперь давайте все возьмемся за руки и отправимся в путь по замечательным местам города. А еще наш город называют город Юности. Почему?
Дети: Может потому, что в нем живет много молодых людей и детей.

Ваня: Люди приезжают в наш город, выходят из зданий вокзалов и попали… на прекрасный проспект Первостроителей, названый в честь первых строителей  нашего города  (слайд 8)                                                                                                                  - Молодые комсомольцы приехали на берега Амура, потому что верили, что им по силам построить замечательный город. Это было в далеком 1932. Проспект Первостроителей был построен в 1982 году.

Маша: Это наиболее широкая улица Комсомольска (100 метров) протянулась на 3,5 км. На этой улице стоит самый длинный дом в нашем городе. 

Утром рано мы встаём,
Город видим за окном.
Он проснулся, он живёт,
Нас на улицу зовёт.
Дома бывают разные:
Высокие и низкие,
Далёкие и близкие,
Деревянные, панельные, кирпичные,
Вроде бы обычные.
Мы живём, мы растём,
В нашем городе родном.
Для кого-то - небольшой,  
А для нас – огромный.
Пусть растёт, 
Пусть цветёт
Городок наш скромный.
Воспитатель предлагает полюбоваться построенными домами. 
Воспитатель:  Современные дома многоэтажные, много больших окон, есть балконы, лоджии. В современных домах живет много людей. Они следят за порядком в подъезде, сажают около дома деревья, цветы, чтобы воздух был чистый, и всем было приятно, жить в таком доме.                                                          

- Ребята, предлагаю вам поиграть в  игру «Скажи, наоборот» с мячом.

Дети встают по кругу, либо в ряд. Воспитатель кидает мяч всем детям по очереди и задаёт вопросы.

Мой дом высокий, а мой дом (низкий).

Мой дом светлый, а мой дом (тёмный).

Мой дом одноэтажный, а мой дом (многоэтажный).

Мой дом большой, а мой дом (маленький).

Мой дом старый, а мой дом (новый).

Мой дом стоит слева от дороги, а мой дом стоит (справа) от дороги.

Мой дом стоит на широкой улице, а мой дом стоит на (узкой) улице.

Ваня: У нас в городе есть, еще один замечательный дом он называется «Дом со шпилем». (слайд 9)
- У меня вам задание соберите разрезную картинку и увидите красоту этого дома. 

Дети собирают разрезную картинку.

Маша:  Здание, отдалённо напоминающее московскую гостиницу «Пекин». Дом со шпилем это большой угловой жилой дом в центре города, являющийся визитной карточкой Комсомольска-на-Амуре. Он расположен возле площади Ленина, на углу проспектов Ленина и Октябрьского. По замыслу градостроителей, он должен  стать центром композиции «Восход Солнца». Если посмотреть на карту города, то площадь — это восходящее светило, а в стороны расходятся лучи-улицы. Дом был сдан в ноябре 1956 г. и предназначался для работников завода «Амурсталь», (ныне «Амурметалл»), поэтому фасад здания венчает надпись: «Труд в СССР — дело чести, доблести и геройства». 
Воспитатель:  Ваня, скажи, пожалуйста, а куда в вашем городе  можно сходить в выходные? 

Ваня: Есть кинотеатр Факел, Красный.  И мы с вами сейчас находимся рядом  с городским Драмтеатром, где можно посмотреть интересные спектакли. (слайд 10) 
Люда сюда приходят смотреть спектакли, послушать музыку в исполнении любимых артистов.

 Театр ставит лучшие пьесы драматургов, ставя их почти одновременно со столичными театрами. В труппе театра работают 20 актеров, среди них есть заслуженные артисты России. 
Воспитатель: Ребята, давайте подумаем, какие бы сказки мы могли бы увидеть в театре. Дети перечисляют названия сказок. 

Маша: Мы продолжаем экскурсию по нашему городу. Рядом с Драмтеатром находится памятник, посвященный историческим событиям нашего города. Памятник Ледовому переходу. (слайд 11)

- История ледовых переходов между Хабаровском и городом Юности началась в 1933 году. Тогда по приказу Блюхера колонна из шести тысяч молодых людей отправилась из Хабаровска в село Пермское на строительство Комсомольска. Переход на лыжах занял более двух недель.

Воспитатель: Ребята, давайте представим, что мы с вами участвуем в этом переходе. Зима, холод, и мы на лыжах преодолеваем километр за километром.

Дети имитируют ходьбу на лыжах.

Ваня:  А есть еще памятник, который посвящен комсомольчанам, погибшим во время ВОВ. (слайд 12)

- На большой площадке стоят три стелы, формой напоминающие штыки солдатских винтовок. У их подножия  в центре бронзовой звезды горит Вечный огонь. Почему его называют Вечным? Здесь же стоят семь камней с высеченными лицами людей. Кто эти люди? Постоят гости у Вечного огня, помолчат, вспомнят своих родных погибших в боях. В праздники здесь почетный караул.                                                                      

Воспитатель: Давайте и мы вспомним наших родных павших в боях за нашу Родину песней «У кремлевской стены».
Дети исполняют или слушают песню посвященная ВОВ.

Маша:  Самым красивым местом Комсомольска-на-Амуре является набережная. Здесь же на берегу есть еще один замечательный Памятник первостроителям города. (слайд 13)

- 10 мая 1932 года пароходы «Коминтерн» и «Колумб» высадили на амурском берегу около тысячи первых строителей будущего города.   На постаменте бронзовые фигуры молодых людей.        Все взволнованы, сгрудились, притихли. И вдруг в наступившей тишине один из комсомольцев крикнул весело и задорно: «Ну, держись, глушь таежная, комсомол на штурм идет! Клянемся, здесь будет завод и город!»

Работая при лютых морозах, утопая в болотах и облаках таежного гнуса, испытывая нехватку практически всего — техники и механизмов, инструментов и инвентаря, продовольствия и одежды, первостроители ежедневные нормы выработки неизменно перевыполняли. 

- Сейчас набережная является излюбленным местом отдыха горожан. (слайд 14)

Воспитатель: Я предлагаю и нам отдохнуть и поиграть. 

Подвижные игры: «Ручейки, озера», «Через ручеек».

Ваня:  А вот по ступенькам мы с вами оказались на берегу Амура, где мы с вами можем полюбоваться красотой моста через Амур. (слайд 15)

В Комсомольске поиски места для моста начались ещё в 1932 году, то есть одновременно со строительством самого города, но ещё долгое время переправу с одного берега на другой осуществляли паромы. Сейчас мост выполняет функцию главных ворот города. Совмещённый мостовой переход через реку Амур  с раздельным железнодорожным однопутным и двух полосным автомобильным движением, является частью железной дороги Комсомольск-на-Амуре — Советская Гавань и автотрассы регионального значения Р454 Хабаровск — Комсомольск-на-Амуре. 
Маша:  Я хочу вас познакомлю вас  еще с одним вокзалом. Речным вокзалом. (слайд 16) 
Воспитатель: И мы, ребята, на метеоре отправимся домой в Николаевск – на – Амуре. Поблагодарим наших друзей Ваню и Машу за интересную экскурсию по их городу Комсомольску-на-Амуре. Мы приглашаем вас в гости наш город Николаевск – на – Амуре.

- До свидания Ваня и Маша!
Роголева Е.Г.

Виртуальная экскурсия по г.Николаевску-на-Амуре
для старшего дошкольного возраста
Цель: формирование у детей чувства патриотизма и гражданственности через знакомство с родным городом.
Задачи: продолжать знакомить детей с достопримечательностями родного города (памятник Г.И.Невельскому, морской порт, краеведческий музей, киноцентр «Родина»), развивать умение  узнавать места родного города на фотографиях, рассказывать о них; развивать познавательную активность, связную речь; воспитывать любовь к малой родине.
Ход  деятельности:
1. Вводная часть

Воспитатель читает отрывок стихотворения о городе Николаевск-на-Амуре (Александр Кухтин:
Есть город такой - Николаевск,

Стоит на Амуре реке,

Вокруг величавые сопки,

И шепчет Амур в тишине.

Воспитатель: О чем это стихотворение? … Как называется наш город? … Какая река протекает рядом с нашим городом? …

- Чтобы город свой любить, нужно про него много знать. Мы с вами уже гуляли по улицам города, рассматривали фотографии. Посмотрите, как красив наш город!       (слайд 2) 

- Чего в городе много? … (В городе много домов, машин, деревьев). Действительно, в нашем городе много зелени: деревьев, кустарников, цветов. Как называют город, в котором много зелени? (Зеленый город). Как называют город, в котором много красивых домов, памятников, (Красивый). А как называют город, который очень любят его жители? (Любимый)
- Все это можно сказать и о нашем Николаевске – зеленый, красивый, любимый город!  (слайд 3)
Ребенок читает стихотворение:

Николаевск – любимый город!

Николаевск – зеленый сад!

В любое время года

Гулять здесь буду рад.

Город наш красивый, 

Город наш зеленый, 

На реке Амур стоит,

Солнцем озарённый.

Воспитатель: Сегодня я предлагаю вам отправиться на экскурсию по нашему родному городу. Но экскурсия будет не простая, а виртуальная! Кто знает, что это означает?... Правильно, это значит, что нам поможет компьютер! Куда мы отправимся, это секрет! Вы сами отгадаете, где мы побываем. 

- Чтобы переместиться в пространстве, нам нужно выучить такие слова: «На экскурсию спешим, город свой узнать хотим!…1 2 3 стоп!»
2. Основная часть – виртуальная экскурсия

1 достопримечательность (слайды 4,5,6 )
Воспитатель: Где мы с вами оказались? Что это за памятник? (ответы детей)

- Геннадий Иванович Невельской, отважный моряк, адмирал русского флота, на парусном корабле «Байкал» вместе с другими моряками подошел к красивому берегу реки Амур, поднял русский флаг и основал здесь наш город Николаевск-на-Амуре. Невельской был умным, смелым, отважным человеком. Он очень любил свою родину и хотел, чтобы русские люди жили счастливо.

(Виктор Еращенко) 

Сырая ночь. Рассвет. Еще полдня.
От тяжких мыслей холодно и страшно.
Российский флаг.
Поднять иль не поднять?
Приказа нет. А ты один. Ты старший.
…Присяга. Должность. Родина. Пролив.
Ему бы знать, как мы про это знаем,
Что скажет царь: «Однажды поднят быв,
Российский флаг не должен быть спускаем!».
- У каждого города есть не только свой флаг, но и герб. Давайте вспомним, какой герб у нашего города. (слай 7)
- На гербе нашего города в голубом небе парит орлан белоплечий. Внизу белые волны реки Амур и самое главное богатство Амура – это рыба. Этот герб мы всегда узнаем среди других!

- Отправляемся дальше! «На экскурсию спешим, город свой узнать хотим!…1 2 3 стоп!»
2 достопримечательность (слайды 8,9,10)
Воспитатель: Г.И.Невельской был моряком, он основал морской порт на реке Амур. И до сих пор в нашем городе есть много речных и морских судов,  кораблей Назовите их!.....       

- Что еще вы видите в порту? (причал, подъемные краны…)
- Для чего нужен порт? (Чтобы выгрузить груз, высадить пассажиров, заправить корабль топливом, продуктами питания, для отдыха моряков…)
- Пассажирские корабли перевозят людей. Катера и буксиры везут баржи с грузом в наш город или в другие города по реке Амур. Назовите эти города. (Хабаровск, Комсомольск-на-Амуре, Амурск, Охотск)
- В давние времена корабли работали на угле и ходили очень медленно. До Хабаровска можно было добраться только за месяц. А теперь по Амуру ходят быстроходные корабли. Например «Метеор», который довезет нас до Хабаровска за 1 день! 

- Кто работает на корабле?... Существует много морских профессий: капитан, матросы, кок, корабельный врач, рулевой, моторист, радист. 
- Чтобы стать моряком, нужно много учиться, знать морские сигналы, флаги, разбираться в строении корабля, быть смелым, заниматься спортом. Давайте и мы с вами сделаем морскую зарядку!

Физминутка «Морская зарядка» (слайд 11)
Волны плещутся в реке  (машут руками, изображая волны)
Что там видно вдалеке?  (вытягивают руки вперёд)
Это мачты кораблей  (вытягивают руки вверх)
Пусть плывут сюда скорей!  (приветственно машут руками)
Мы по берегу гуляем, мореходов поджидаем  (ходьба на месте)
Ищем ракушки в песке  (наклоны)
И сжимаем в кулаке  (дети сжимают кулачки)
Чтоб побольше их собрать,

Надо чаще приседать  (приседания)
- Отдохнули, можно продолжать наше виртуальное путешествие! «На экскурсию спешим, город свой узнать хотим!…1 2 3 стоп!»
3 достопримечательность (слайд 12 )
Воспитатель: Где мы оказались? Что это за здание? Бывали вы здесь или нет? (ответы детей). Наш музей мы всегда узнаем по большой пушке, которая стоит возле здания!   
- Музей – это достопримечательность нашего города. Жители и гости, которые приезжают к нам из других городов, всегда идут в краеведческий музей. Там много всего интересного!

- Вспомните, что вы видели в музее! (ответы детей) 

- В нашем музее есть несколько больших залов: зал природы, военного времени, народностей нижнеамурья…. В залах много разных интересных экспонатов: животные, птицы, рыба, камни и минералы; одежда и посуда народностей нижнеамурья; военное оружие; выставка картин художников… (слайды 13,14,15,16,17)

- Ребята, давайте поможем сотрудникам музея разложить экспонаты в коробки! 

Игровое задание «Разложи экспонаты»
Работа в подгруппах: разложить в коробки камни-минералы и ракушки
Воспитатель: Вы справились с заданием! Продолжим экскурсию по нашему городу. Чтобы попасть к следующей достопримечательности, нужно пройти по улице Советская, рядом с зеленым сквером, где много высоких деревьев и кустарников. В сквере всегда свежий и чистый воздух, что хочется вздохнуть всей грудью! Давайте представим, что мы в сквере, и подышим свежим воздухом!  (слайд 18)
Дыхательное упражнение «Ах, какой свежий воздух!»

Вдох через нос, на выдохе произнести протяжно «Ах, какой свежий воздух!» (2-3 раза)

Воспитатель: Подышали свежим воздухом, отправляемся дальше! «На экскурсию спешим, город свой узнать хотим!…1 2 3 стоп!»
4 достопримечательность (слайды 19, 20 )
Воспитатель: Отгадайте, где мы оказались! Что это за здание? Зачем нужен киноцентр? На какой улице находится? … (ответы детей) 

- Нашему киноцентру уже почти 70 лет! Это здание построили в 1951 году. Посмотрите, какое оно большое и светлое! Стены бирюзового цвета, вход желтого цвета. На входе две большие колонны. Высокая треугольная крыша, окна сверху овальные. Чтобы зайти, нужно подняться по широкой лестнице.  

- Киноцентр находится в центре города на улице Советская. До него можно доехать на автобусе, на такси или дойти пешком. Взрослые и дети любят ходить в киноцентр и смотреть там интересные фильмы и мультфильмы. В кинозале большой экран, много удобных кресел, чтобы зрителям было удобно. Кроме фильмов и мультфильмов здесь проводят разные концерты, праздники для взрослых и детей. В буфете можно полакомиться попкорном и мороженым, попить вкусный лимонад.

- Вспомните, какие фильмы вы смотрели в киноцентре (ответы детей).
- Проверим, всё ли вы запомнили! (слайд 21 )
ИГРА «Да или нет» (хлопать или топать)

- Киноцентр называется «Россия»?...  «Родина»?...

- Киноцентр находится на улице Гоголя?... Советская?...

- Стены красного цвета?... синего?... бирюзового?... 

- У киноцентра прямоугольная крыша?... треугольная?...

- На входе три колонны?... одна колонна?... две колонны?...

- На входе нет лестницы?... есть широкая лестница?...  (слайд 22 )
Воспитатель: Молодцы! Вы всё назвали правильно! 

3. Подведение итогов (слайд  23 )
Воспитатель: Вот и подходит к концу наше виртуальное путешествие. Вспомните, где мы сегодня побывали (ответы детей). Я надеюсь, что вам понравилась наша экскурсия, и вы о ней расскажете дома своим родным.

- В нашем городе еще много интересного. Подумайте, где бы вы хотели побывать, и мы с вами совершим новое виртуальное путешествие по родному городу! 

Коновалова Л.П.

Интегративная деятельность «Путешествие по г. Советская Гавань»
Цель:  Знакомство  детей с  городом Советская Гавань  Хабаровского края и его достопримечательностями,  расширение кругозора детей.
Задачи:
-продолжать развивать связную речь детей;

- формировать представление о  достопримечательностях  города и его основателем;
- развивать творческие умения и навыки, воображение, фантазию,  самостоятельность, мелкую моторику пальцев рук.;
- строить деловой диалог в процессе самостоятельной и совместной со сверстниками деятельности.

Материалы и оборудование: ноутбук,  проектор, презентация с изображениями достопримечательностей  города,  фотоаппараты по количеству детей,  фото для выполнения заданий (спортивные виды спорта)  ватман, фото с изображением   города и его достопримечательностями, ножницы, клей, кисточки, цветные карандаши, мелки, фломастеры.
Предварительная работа:  чтение   рассказов   и стихотворений   городе, беседы о городе, рассматривание альбома, книг, фотографий, иллюстраций о городе и достопримечательностях, заучивание стихотворений, разучивание физкультминутки, пальчиковой гимнастики.
Словарная работа: достопримечательности, путешественники, туристы, экскурсовод, памятник, мемориал
                                        
Ход деятельности:
Воспитатель: Ребята, а вы любите путешествовать? (Ответы детей). Сегодня мы с вами отправимся в путешествие по  городу Советская Гавань. Познакомимся с его достопримечательностями. Что означает это слово? (Это место или объект, заслуживающие особого внимания, знаменитые или замечательные чем-либо, например, красивый дом, памятник). А путешественники, кто это? Какими они  должны быть?(Ответы детей). Также  и мы будем развивать память и наблюдательность. 
Воспитатель: Как называется  край, в которой мы живем?
Дети: Хабаровский край.

Воспитатель: Где расположен Хабаровский край? (На Дальнем Востоке).
- А людей живущих в нем называют…….? ( Дальневосточники)
- Правильно, молодцы! А теперь давайте  пройдем и посмотрим на карту нашего края и я вам покажу, где находится город Советская Гавань. 
Слайд 1 (Карта города Советская Гавань)
Воспитатель: Город расположен на берегу залива Советская Гавань  в Татарском  проливе, по пути метеора  в г. Хабаровск. Находится он в гористой местности, в близости располагается  высокий хребет Советский.

- Советская Гавань-это конечная точка  железной дороги, связанной  с Комсомольском-на-Амуре.

- Город  так же, как и наш Николаевск-на-Амуре  основал Г. И. Невельской. Жителей в городе больше, чем в нашем Николаевске-на Амуре.

- Как любой город, Советская Гавань имеет свой Герб города.
Слайд 2 (Герб города)
Воспитатель: на зеленом поле  трехмачтовый корабль с распущенными парусами и флюгером на грот-мачте, сопровождаемый в оконечности звездой с  восьмью  лучами.
Воспитатель: У каждого города, как и у человека, есть свой возраст. У вас же тоже есть возраст. Сколько тебе лет? (указывает на ребенка, тот отвечает), А тебе? (спрашивает у нескольких детей). Советской Гавани 166 лет.
- Как вы думаете на чём можно приехать в город ? (Ответы детей)
- Сегодня я предлагаю вам побыть туристами. Туристы – это люди, которые приезжают в разные города, чтобы полюбоваться ими, отдохнуть. А я буду экскурсоводом – это человек, который сопровождает экскурсии и рассказывает обо всём увиденном?
- Я предлагаю вам отправиться в путешествие по городу, вы будете не просто туристами, но еще и фотокорреспондентами. Все, что вам понравится, можете фотографировать. Для этого я вам раздам фотоаппараты. (Раздает макет  фотоаппаратов.) 

Воспитатель: Как вы думаете, на чем можно нам поехать в город Советская Гавань?

Дети  предлагают транспорт и выбираем самолет. 

Воспитатель: Нам нужно с аэропорта Николаевска на Амуре на самолете прилететь в город Советская Гавань. Слайд 3 

Воспитатель: Вот мы и оказались в нашем аэропорту. Предлагаю вам пройти в самолёт, садитесь поудобнее.  Мы и оказались в городе Советская Гавань. Сейчас мы с вами познакомимся с достопримечательностями города  . А начнем мы свою экскурсию   с центральной площади.   Слайд 4 

Воспитатель: Центральная площадь Советской Гавани. Площадь Победы
Место проведения всех основных праздничных мероприятий. 
Мемориал в честь Победы в Великой Отечественной войне. Это памятное, можно сказать, святое место. (Звучит песня «День Победы».) Сюда приносят цветы и благодарят тех, кто защищал нашу Родину во время Великой Отечественной войны. (Дети фотографируют памятник). Большое количество людей приходят сюда отдохнуть в воскресные дни. 

Практическая деятельность детей.

Воспитатель:  Ребята у меня на столе есть фотографии площадей ,найдите площадь победы города Советская Гавань.

Дети находят фотографии площади Победы 

Воспитатель: Молодцы вы справились с заданием и запомнили эту площадь Как она называется?

Дети: Площадь Победы. Предлагаю вам сфотографироваться на фоне площади 

Воспитатель: А какие вы знаете улицы в нашем городе? 

Дети называют улицы, на которых они проживают.

Воспитатель: Предлагаю вам  погулять по улицам города Советская Гавань

- В Советской Гавани тоже есть похожие улицы. Давайте мы с вами поиграем в одну игру.  Я вам буду называть улицы города Советская Гавань ,и  если вы услышите  похожее название, вы хлопните в ладоши.

- Авиационная улица
- Амурская улица
- Береговая улица
-  Ключевая улица
 - Вокзальная улица
- Железнодорожная улица
- Корабельная улица
- Лазо улица
- Морская улица
- Набережная улица
- Нагорная улица
- Некрасова улица
- Бошняка улица
- Заводская улица
Воспитатель: Сейчас мы с вами пойдем по улице Бошняка  и выйдем к морскому порту

 Дети вместе с воспитателем идут по так называемой улице, где стоит вывеска с ее названием

Воспитатель: Вот мы с вами вышли к Морскому  порту. Слайд  5

Воспитатель: Расположен морской порт в заливе Советская Гавань западного побережья Татарского пролива Японского моря. Акватория морского порта Советская Гавань расположена в естественных глубоководных бухтах залива Советская Гавань и является местом укрытия для судов в штормовую погоду. Как вы думаете какой транспорт заходит  в морской порт

Дети :Водный 

Воспитатель :Давайте пройдем за столы и вы из геометрических фигур сделаете кораблики.
 Дети проходят за столы и делают из геометрических фигур водный транспорт. Слайд 6

Воспитатель : И с этим заданием вы справились  , можете себе поаплодировать. Сейчас я хочу вас познакомить с очень интересным местом. Вы готовы? 

- Отправляемся  дальше, следующая остановка Дворец спорта. Слайд 7 
- Ребята, как вы думаете, для чего построено это сооружение? (Ответы детей). С малых лет здесь прививают любовь к спорту, воспитывают упорство, веру в победу. 
Дети рассматривают иллюстрации здания и фотографируют.

Воспитатель: Предлагаю немножко размяться. Представьте, что мы с вами тоже спортсмены.
Физкультминутка.
Вместе весело шагаем
Раз — два-три-четыре.
Дружно ножки поднимаем
Раз — два – три — четыре.
Руки выше, ноги шире
Влево, вправо поворот
Наклон назад, наклон вперед.

Воспитатель : Молодцы ребята! Я знаю еще одно очень интересное место, хотите побывать там? Слайд 8  
- Ботчинский государственный природный заповедник. Заповедник - это место, где природа имеет право жить по своим законам. Это место, где охраняются государством травы, цветы, ягоды, грибы, деревья, кустарники, животные, птицы, насекомые, рыбы.
- В заповеднике людям запрещается рвать цветы, ягоды, грибы, ловить рыбу, охотиться на птиц и животных.

- В заповедник приходят только на экскурсию, где знакомятся с красотой и богатством заповедных мест. Вот и мы сейчас с вами познакомимся с таким заповедником. - Заповедник находится в Советско-Гаванском районе Хабаровского края и  расположен в северо-восточной части хребта Сихотэ-Алинь, в бассейне р. Ботча. Территория заповедника гориста, расположена по восточным склонам хребта Сихотэ-Алинь. Слайд 9 Большая часть долин в горной местности Ботчинского заповедника занята пихтово-еловыми (темнохвойными) лесами. Выше по склону их заменяют смешанные леса Климат в месте расположения заповедника с прохладным дождливым летом и морозной ветреной зимой. Слайд10 В заповеднике водятся такие птицы: белоплечий орлан, рыбный филин, мандаринка, пыжик длинноклювый ,малый лебедь, черный аист, голоногая сова. Слайд 11 Также есть и животные это хозяин тайги тигр. Среди хищных зверей обычен бурый медведь. Кроме того, здесь встречается белогрудый медведь– достаточно редкий вид. Из пушных зверей на территории Ботчинского заповедника водится заяц-беляк, белка, рысь, лисица. Все птицы и животные занесены в красную книгу. Сейчас я предлагаю выбрать те картинки которые вы запомнили какие животные и птицы водятся в Ботчинском заповеднике   и расположить их в красной книге. (Работа детей за столами) Молодцы вы очень хорошо справились с заданием.

Воспитатель: В Советской Гавани, как в любом городе, есть детские сады и с одним из них я вас сейчас познакомлю.  Детский сад"Весняночка». Слайд12 Как вы думаете чем занимаются дети в детском саду?(Ответы детей) А как называется наш детский сад? 

Воспитатель : Ребята нам пора возвращаться в наш город ,как он называется?

Дети: Николаевск- на – Амуре. А на чем же мы будем возвращаться ?

Дети : На самолёте.
Садятся в самолет. Слайд  13
Воспитатель: Вот мы и вернулись в наш город. Давайте с вами вспомним в каком городе мы с вами сегодня побывали и  его достопримечательности . Мы с вами сделали много интересных  снимков. Для этого я предлагаю сделать стенгазету о нашем путешествии, чтобы ребята других групп могли  познакомиться с достопримечательностями  города Советская Гавань .  Мы с вами эти снимки наклеим на ватман. Я вам предлагаю пройти к столу и взять все необходимое для работы. 

Выполнение коллажа  «Город  Советская Гавань».

Кожевникова Т.В.

Конспект НОД в  старшей группе

по образовательной области «Познавательное развитие»

на тему «Экскурсия по городу Амурску»

Цель: дать детям первоначальное представление о городе Амурске.
Задачи:

- познакомить  детей с г. Амурском, его историей;
- показать культурные центры и достопримечательности города;

- воспитание бережного отношения к плодам труда, опыту предшествующих поколений;

- воспитание чувства гордости за достижения своей страны и предшествующих поколений и 
   желания ее процветания;
- воспитывать любовь к родному краю.
Материалы: мольберт, ватман, клей, картинки достопримечательностей города, звездочки.
Ход НОД:
Воспитатель: Как называется наш край, в котором мы живем?
Дети: Хабаровский край.
Воспитатель: В каком городе мы живем?
Дети: в г. Николаевске-на-Амуре.

Воспитатель: Правда, у нашего города красивое название? Люди, которые родились и живут в каком-либо городе, любят его, он для них родной.
- Ребята, кто мне скажет, есть другие города в Хабаровском крае? (слайд 3)
Дети называют города.
Воспитатель: Правильно ребята в Хабаровском крае много городов и с одним из них я хочу вас сегодня познакомить. Этот город называется, Амурск.

- Скажите, ребята это название города вам что-то напоминает? (Ответы детей)
- Правильно ребята, река Амур связывает наши города. Город Амурск  тоже  стоит на реке Амур, как и наш город Николаевск-на Амуре. Давно и верно подмечено, что Дальний Восток начинается с Амура. А для нас – с Амура начинается наша малая родина, где мы живем.
- Ребята хотите отправиться на экскурсию в город Амурск?
- Тогда мы с вами отправляемся в путешествие по г. Амурску. Вот подошел наш автобус, занимаем места.  Путешествуя по городу, мы с вами создадим карту-путеводитель по городу Амурску.
Стулья расставлены как места в автобусе, дети садятся на места. Воспитатель занимает место гида и начинает экскурсию.
Воспитатель: 19 июня 1958 г. в село Падали Восточные прибывает большой отряд молодежи. Это событие вошло в историю г.Амурска, как день его рождения. На стройку ехали не только из городов Хабаровского края, но и со всей страны.
Строительство шло очень быстро, одновременно строились целлюлозно-картонный комбинат, а рядом рабочий поселок. Поселку нужно было дать название. Предлагалось три названия: Пионерск, Тайгоград и Амурск. Единым голосованием он был назван – Амурском.

Амурск начинался с улиц Амурской, Пионерской, Лесной и Школьной. Название улицы Школьной было обосновано тем, что на ней была построена первая восьмилетняя школа Амурск, здание которой, к сожалению,  не сохранилось. На этой улице были построены и первые жилые кирпичные дома. Поселок, быстро разрастался и перерос в город. (слайд 4)
Когда ему исполнилось 15 лет, Амурск получил статус города, здесь на Кольце была установлена стела под названием «Мелодия». Трубы сооружения напоминают трубы органа, отсюда и название. Стела отображала отрасли промышленности, которые развивались в Амурске.(слайд 5)  

Сегодня в г. Амурске можно посетить много интересных мест. (слайд 6)

Вот мы с вами подъехали к ботаническому саду. «Зеленой жемчужиной» не только города, но и ДВ называют Амурский Ботанический сад. Это уникальный уголок природы, объединяющий разнообразные тропические растения нашей планеты. (слайд 7,8).
На территории ботанического сада расположен Амурский дендрарий – это красивейший уголок природы, любимое место отдыха горожан. Туда мы с вами и отправимся.

 Основная деятельность Амурского дендрария направлена на сохранение и приумножение растительности заповедной зоны, создание участков с редкими и лекарственными растениями Дальнего Востока.

Особая гордость дендрария – коллекция растений Дальнего Востока, занесенных в Красную книгу (тис остроконечный, микробиота, можжевельник Саржента, вейгела приятная, рододендрон Шлиппенбаха). 

- Так же в Амурском дендрарии живут животные, которых можно погладить, покормить.(слайд 9-17)
 Ребята вы не забыли, что мы должны наклеить картинку. 

Дети подходят к мольберту, и приклеивают картинку на карту-путеводитель.

Воспитатель: Отправляемся дальше, занимаем места в автобусе. И вот  мы с вами подъехали к знаменитому краеведческому музею, который находится в самом центре города Амурска. ( слайд 18-21) 

Амурский городской краеведческий музей – это музей, расположенный в самом центре Амурска, на первом этаже жилого пятиэтажного дома. Он был основан в 1972 году стараниями местных краеведов. Первоначально в музейной экспозиции делался упор на историю развития местного промышленного комплекса, но как оказалось эта тема не слишком интересна для амурчан. Тогда сотрудники музея начали переориентацию постоянных выставок в сторону археологии, славянской и нанайской этнографии и прикладного искусства.
Воспитатель: Ребята, а какие народы проживают на территории Хабаровского края.

Дети: перечисляют знакомые национальности народов севера.

Воспитатель: Давайте вспомним, чем занимались эти народы.

Дети: охотились, рыбачили, вышивали халаты.


Воспитатель:   Молодцы! А сейчас я предлагаю вам приклеить следующую картинку на нашу карту. 
Дети подходят к мольберту, и приклеивают картинку на карту-путеводитель.

Воспитатель:   Занимаем  места в автобусе и отправляемся на Комсомольскую площадь.

Ребята, вот мы и приехали.  

Воспитатель: Ребята, давайте пройдемся по площади. Обратите внимание, площадь украшает мозаичное панно «Икар».(слайд 22-25)
Людей во все времена интересовала тема космоса. Передовики города совершая путешествие по стране, завершали его посещением Звездного городка в Москве. Приехав домой они решили, что у них в городе  Амурске тоже должна появиться частичка «космоса», так появилось это мозаичное панно. В городе Амурске побывали космонавты: Ю.А.Гагарин, В.Н.Севастьянов, Б.В.Волынов, Н.Н.Кубасов, В.В.Рюмин.

На площади проходят все массовые мероприятия: ярмарки, праздники города, на новогодние праздники в гости к горожанам приходит нарядная елка.

Я предлагаю вам немножко поиграть.
Физкультминутка «Улыбнись».
Вверх и вниз рывки руками,
Будто машем мы флажками.
Разминаем наши плечи.                     (Одна рука вверх, другая вниз,
Руки движутся навстречу.                  рывками  руки меняются.)
Руки в боки. Улыбнись.
Вправо-влево наклонись.                    (Наклоны в стороны.)
Приседанья начинай.
Не спеши, не отставай.                         (Приседания.)
А в конце — ходьба на месте,
Это всем давно известно.                      (Ходьба на месте.)
Воспитатель: А сейчас, я предлагаю вам пройти к городскому Дворцу культуры.

 Здание городского Дворца культуры находится на высоком холме.   Дворец был построен в 1970 г. ДК создан для отдыха людей, поддержке любительского народного творчества. Во Дворце проходят различные мероприятия: праздничные встречи, вечера, конкурсы, выступают с концертами, приезжающие в город, артисты.(слайд 26,27) 

-Ребята давайте не забудем обозначить эти места на нашем путеводителе.

Дети выходят к мольберту, находят картинки и наклеивают их  на карту.

Воспитатель: отправляемся дальше, следующая остановка кинотеатр «Молодость».

Один из первых культурных объектов в г.Амурске – кинотеатр «Молодость».
Прошло почти 50 лет с того момента, как в Амурске был открыт кинотеатр. В кинотеатре установлено современное оборудование для просмотра кинофильмов в формате 3-Д. Амурск строила молодежь, комсомольские молодежные бригады, отсюда и название кинотеатра – «Молодость» (слайд 28)

-Ребята давайте обозначим кинотеатр – «Молодость» на нашей карте.

Дети наклеивают картинку на карту-путеводитель.

Воспитатель: Продолжая нашу экскурсию, предлагаю вам посетить еще одну достопримечательность города Обелиск Славы.(слайд 29)

Обелиск установлен в дань памяти жителям Амурского района, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, в год 40-летия Великой Победы, открыт 9 Мая 1985 года. На переднем плане комплекса расположены 2 вертикальных пилона, а на втором плане – полукольцо.  В верхней части пилонов размещен макет ордена Великой Отечественной войны. У подножия пилонов замурованы капсулы с землёй городов-героев Москвы, Бреста, Волгограда. Их привезла делегация передовиков производства Амурского района, в апреле 1985 г. Местоположение памятника определено как наиболее оживленное, в центре города, на перекрестке основных магистралей.

- еще одним памятным знаком, является камень с надписью «Первостроителям города Амурска», К 40-летию г.Амурска.(слайд 30) 

Воспитатель: Ребята, обозначьте, пожалуйста,  эти памятники на нашем путеводителе.

Дети  обозначают эти памятники на карте.
Воспитатель: вот и подошла к концу наша экскурсия по г. Амурску. 

Воспитатель: Ребята, что вы узнали нового из нашей экскурсии, 

Дети: ответы детей.

Воспитатель: А что вам понравилось больше всего, я предлагаю вам отметить вот такой звездочкой.

Дети приклеивают звездочки. 

      ЗАНЯТИЯ  по краеведению и патриотическому воспитанию для детей подготовительной группы детского сада
Современные подходы к стандартизации образовательного процесса и повышению его качества предполагают внедрение и реализацию национально – регионального компонента и детальную разработку его программно-методического обеспечения. Актуализация задачи гражданского воспитания, объединяющей в себе нравственное, патриотическое воспитание и социальное развитие ребёнка, требует новых подходов к работе по ознакомлению с родным городом.
Методика приобщения к малой родине основана на обогащении знаний детей, эмоциональном общении и организации разнообразной деятельности – познавательной, коммуникативной, игровой и др., то есть на создание условий для активности, самостоятельности и инициативности детей: работа с картами, схемами города, проблемные ситуации, составление маршрутов экскурсий, воображаемые путешествия, самостоятельный поиск ответов.
Именно отрезок жизни человека 6 – 7 лет является наиболее благоприятным для эмоционально - психологического воздействия на ребенка, так как его образы очень ярки и сильны, и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма. Методы и приемы повышения социального и эмоционального познания разнообразны, развивают отклик, сопереживание, готовность к совместной деятельности со взрослыми и сверстниками. 
 Задачи второго года обучения дошкольников краеведению:

· Продолжать развивать интерес к изучению родного города и городов края, их достопримечательностей;

· Расширять представления о том, что делает малую родину красивой, развивать эмоциональную отзывчивость;

· Содействовать проявлению инициативы и желания участвовать в социально-значимых для города акциях;

· Формировать у детей представления о символике  края;

Второй раздел  включает следующие  обучающие ситуации:
	1. Виртуальное путешествие «Комсомольск-на-Амуре - «северная» столица Хабаровского края и крупнейший инженерно-промышленный центр региона»
2.Интегративная деятельность «Экскурсия по г. Хабаровску»
3.Дидактическая викторина «г. Хабаровск »

	4. Путешествие по г.Бикин          

	5. Экскурсия в г. Вяземский                               

 


Сальникова Т.Г 

Виртуальное путешествие «Комсомольск-на-Амуре - «северная» столица Хабаровского края и крупнейший инженерно-промышленный центр региона»
Задачи:
· Познакомить с историей строительства города; его достопримечательностями: учреждениях и предприятиях, улицах и проспектах, труде жителей города;

· Развивать восприятие, мышление детей в процессе выполнения занимательных упражнений;

·  Развивать у детей фонематический слух, т.е. умение слышать звук в слове определять место звука в слове;

· Воспитывать в детях уважение к первостроителям и любовь к истории   края.

Оборудование: Фотографии 
Подготовка к занятию: Утром в группу вносится ноутбук. Перед началом  воспитатель привлекает внимание детей к ноутбуку.
Ход :

Воспитатель: Ребята, в нашем крае много больших городов. Сегодня мы познакомимся с одним их них – Комсомольском-на-Амуре.
Воспитатель предлагает детям провести экскурсию по городу, договаривается, что будет экскурсоводом, а дети будут помогать.
Воспитатель: Начнем мы нашу экскурсию в детском саду. Садитесь, пожалуйста. Послушайте, как строился   город Комсомольск-на-Амуре. А поможет нам в этом стихотворение. Послушайте его внимательно и постарайтесь запомнить как можно больше об истории строительства  города. 
Стояло Пермское село

Живою памятью России

Его порою солнце жгло,

А то дожди внахлест косили.

И вдруг, как вешний грянул гром!

В такую даль, рекой таежной

Приплыл весной в тридцать втором

Десант веселый молодежный.

И забурлило все вокруг

Тогда от комсомольских песен.

Широк был дел тех важных круг,

А берег стал казаться тесен.

Беседа по стихотворению  
Воспитатель:  Что было на месте   города? Как называлось село? В каком году приехали первые строители? Как называли первых строителей?

(При необходимости зачитать фрагменты стихотворения еще раз)

Воспитатель:   Давным-давно, на месте   города Комсомольск-на-Амуре шумела величественная непроходимая тайга, а на берегу Амура стояло небольшое село Пермское. Село Пермское было основано переселенцами Пермской губернии (показать на карте город Пермь). В нем насчитывалось всего 26 крестьянских дворов и 160 жителей. 
Как вы думаете, чем занимались жители этого села? Почему вы так думаете? ( жителей села Пермское: заготовка дров для пароходов, рыбный промысел, охота)
Воспитатель: В Москве было принято решение о строительстве нового судостроительного завода на востоке страны (уточнить значение слова «судостроительный»). Место для строительства выбирали долго. Для стройки нужны были люди. Со всех концов страны, на восток, на новую стройку, ехала молодежь, комсомольцы. Подумайте и назовите города, из которых прибывали будущие строители города.
Дети находят на карте различные города России
Воспитатель: Прибывших людей размещали в Хабаровске. Они ожидали ледохода на Амуре.  Что такое ледоход? (Весной лед вскрывается, река очищается ото льда, лед уносит в океан.)
Воспитатель: В начале мая из Хабаровска по весеннему Амуру, еще не избавившемуся ото льда, смело плыла вниз по течению необычная флотилия, состоявшая из двух пароходов «Колумба» и «Коминтерна» и прибуксированной к ним баржи.  На пятые сутки слева показалось селение.„Село Пермское», - объявил капитан в рупор. Все заволновались, сгрудились, притихли. И вдруг в наступившей тишине один из комсомольцев крикнул весело и задорно: «Ну, держись, глушь таежная, комсомол на штурм идет! Клянемся, здесь будет завод и город!»

Воспитатель показывает детям комсомольские значки того времени

Воспитатель: И началась стройка.

Ребята, как вы думаете, тяжело ли было первым строителям? Почему?         (Предположения детей)
Воспитатель: Да, тяжелой была борьба с тайгой. Не хватало инструментов, одежды, обуви, не все было благополучно с питанием, на людей наступали болезни. Но строительство продолжалось. Тайга стала светлей. Были расчищены площадки для будущих домов и заводских корпусов, построен лесозавод, прокладывались линии железной дороги, началось строительство судостроительного завода, а значит и города.

Не угасал тех дней накал,

И пусть тайга шумела хмуро,

Но светлый город возникал

На берегу крутом Амура.

И вот, как марево, как сон,

Как памятник тем, кто не дожил,

Поднялся из-за сопок он,

Загомонил, запел и ожил.

Ни холод, ни болото, ни болезни, ни тяжелые условия жизни - ничто не сломило воли молодых строителей - комсомольцев. Решено было переименовать село Пермское в город Комсомольск - на - Амуре.

· Почему же город назвали именно так? (Предположения детей)
Воспитатель: Название  города - это вечная память о его строителях. Сейчас - это старые люди, их осталось мало, но жители города  благодарны им за их труд. Ведь уже много лет город Комсомольск-на-Амуре  является промышленным центром Дальнего Востока.

Теперь давайте все возьмемся за руки и отправимся в путь по замечательным местам города Юности.

Дети вместе с воспитателем под музыку отправляются к первой остановке.
Воспитатель:  Вот мы и прибыли на место. Ребята, посмотрите внимательно на то, что здесь изображено. Кто сможет прочитать, что мы увидели? 
Детям предъявляется надпись « ВОКЗАЛ»
Воспитатель: Здание вокзала - это первое, что видит человек, впервые приезжающий в город, и поэтому во всех городах здания вокзалов - одни из самых красивых. Итак, мы приехали с вами в Комсомольск - на - Амуре, вышли из здания вокзала. В городе много улиц и у каждой улицы есть свое название.  Но не во всех странах улицам дают названия. Вот, например, в Америке или в Англии говорят просто: «Пятая улица, Шестая улица». И ничего нельзя узнать об истории города, об истории создания этих улиц.

Можно ли по названиям наших улиц что-нибудь узнать об истории   города? (ответы детей)
 Тогда давайте поиграем в игру «Улицы  города». Я называю вам улицу, а вы догадайтесь, в честь кого или чего она названа:

· проспект Первостроителей;

· проспект Победы; 
· проспект Московский; 

· улица Ленинградская. 

Воспитатель: Давайте возьмемся за руки и продолжим нашу экскурсию. Пройдя по улицам города, мы можем оказаться в разных интересных местах. В городе много заводов, ведь город  промышленный:
Самолет уходит в небо,

Ловко делает вираж.

Эти славные машины

Выпускает город наш.

Славятся они повсюду,

Даже заграницей.

Прославляют город наш

Из металла птицы.

Воспитатель:   О каком заводе это стихотворение? Чье имя носит завод?

О каких птицах рассказывается в стихотворении? 
Корабелы Комсомольска

Не сидят без дела.

Сооружают корабли

Ловко и умело.

Бороздят они повсюду,

Рассекая волны смело.

Стану взрослым дядей я -
Буду корабелом.

Воспитатель:  Кто такие корабелы? На каком заводе выпускают корабли? 
Без металла жизни нет,

Без металла трудно,

Металлурги города

Всем ответят дружно.

Льется сталь, горит огонь -
Жаркая работа.

Металлурги города -
Слава и почет вам.

Воспитатель: О людях, какой профессии рассказывается в стихотворении. Кто такие металлурги? Как называется этот завод?
Корпуса горят на солнце,

Как корабль марсиан.

Вот сюда из Сахалина

Нефть приходит в гости к нам.

Каждый день ее он ждет

Наш родной нефтезавод.

Воспитатель:  О каком заводе это стихотворение? Для чего нужен этот завод? 
 Давайте повторим, какие заводы есть в городе, и что они выпускают. Отвечать будем хором.

Авиационный завод - … (самолеты); Судостроительный завод - … (корабли); Амурметалл - … (металл); Нефтезавод - …(бензин, топливо для машин).

Воспитатель: Умницы, вы все правильно назвали. Жители города хорошо работают, но умеют и отдыхать.  спортом - это активный отдых. Давайте мы с вами тоже отдохнем - сделаем физкультминутку:

Руки ставим перед грудью, 
Мы активно отдыхаем -
Разводить их резко будем 
То встаем, то приседаем

С поворотом - раз-два-три.
Раз-два-три-четыре-пять,

Не бездельничай, смотри! 
Вот как надо отдыхать.

Приседаем - раз-два-раз,

Ножки разомнем сейчас. 
Головой теперь покрутим -
Сели-встали, сели-встали. 
Лучше мозг работать будет.

И немножечко устали. 
Вертим туловищем бодро -
На ходьбу мы перейдем, 
Это тоже славный отдых.

Сядем и передохнем.
Воспитатель:  Наша экскурсия подходит к концу. Начиналась она в детском саду и закончится тоже в детском саду.  
Вот мы и приехали. Наша экскурсия по Комсомольску-на-Амуре окончена. Вам понравилась эта экскурсия? Что особенно запомнилось? Закончить нашу экскурсию я предлагаю замечательным стихотворением Тамары Николаевны Бородиной о  городе:

Таежный наш веселый город,

Ты встал, как утренний рассвет,

по - комсомольски щедр и молод -
тебе уж восемьдесят лет.

Бегут веселые кварталы

И островки твоих садов…

Наш Комсомольск, ты - запевала

в шеренге новых городов!

Встают дворцы, заводы, школы

И не забыты имена.

У тех строителей веселых

виски покрыла седина.

Пусть поредело это войско,

ты память свято сбереги!

Конспект НОД по образовательной области «Познавательное развитие» в подготовительной к школе группе  на тему: «Хабаровск и его достопримечательности»

Аксёнова О.В

Клыкова Л.Г.

Крайнова О.Г.

Цель: Знакомство с городом Хабаровск и его достопримечательностями.(слайд 1)
Задачи: 

- познакомить детей с историей города Хабаровска и его достопримечательностями.

- развивать любознательность, формировать эстетический вкус.

- создать хорошее настроение у детей, эмоциональную отзывчивость, высокую активность, желание демонстрировать свои знания и умения.

Материалы: фотоаппарат, фотографии детей на фоне достопримечательностей (изготовленные заранее).

Ход НОД:

Воспитатель: Ребята, скажите мне, как называется страна, в которой мы живем?

Дети: Мы живем в России.

Воспитатель: Мы с вами живем в большой и прекрасной стране Россия. Значит мы с вами - россияне. И Россия - наша Родина, наш большой общий дом. Мы гордимся нашей великой Россией, ее разнообразной природой, богатыми недрами, а в особенности - трудолюбивыми и талантливыми людьми, ее населяющими. (слайд 2)

- В каком крае мы с вами живём?

Дети: Мы живём в Хабаровском крае.

Воспитатель:  А как называется главный город Хабаровского края?

Дети: Город Хабаровск.

Воспитатель: У каждого города есть свой герб. И у Хабаровска есть свой герб. (слайд 3)

"Щит французской формы разделен вертикально на три равные части цветов государственного флага России. В правой и левой части стоящие на задних лапах,  фигуры белогрудого медведя и уссурийского тигра поддерживают прежний герб Хабаровска. В нижней части щита дата образования города - 1858".

Красный цвет олицетворяет мужество и решительность.

Белый цвет символизирует чистоту помыслов и мир.

Синий цвет обозначает красоту и величие.

Зажатый в лапах щит жёлтого цвета с перевёрнутым вилообразным крестом указывает на исторический герб города, утверждённый в 1912 году.

Медведь символизирует напор, красоту, напор и силу.

Тигр олицетворяет силу, скорость, ум и отвагу.

Одновременно белогрудый медведь и амурский тигр обозначают уникальность фауны региона.

Воспитатель: Хабаровск  - один из красивейших городов Дальнего Востока. Расположен он на правом берегу реки Амур. В мае 1858 солдаты высадились на берегу Амура и основали военный пост, назвав его Хабаровка — в честь землепроходца XVII века Ерофея Хабарова. Пост был основан 31 мая 1858 года — эта дата считается датой основания Хабаровска. (слайд 4)

- Ребята, давайте сейчас с вами совершим экскурсию по городу Хабаровску. Я буду вашим экскурсоводом или по - другому, можно, сказать гидом в этом путешествии, а вы, надеюсь, будете мне помогать. А сейчас - в путь!

- Как вы думаете, на чем  мы можем передвигаться по городу?

Дети: На автобусе, трамвае, такси, троллейбусе, машине, пешком.

Воспитатель: В этом городе много интересных мест, которые называются - достопримечательности. 

- И первая наша остановка – это памятник основателю города Хабаровска –Ерофею Хабарову. Приезжая в город Хабаровск, на выходе из железнодорожного вокзала, первое, что видишь, — памятник Ерофею Павловичу Хабарову в образе русского богатыря в казацкой папахе и доспехах, олицетворяющий мужество, величие и отвагу русского народа. (слайд 5)
Ерофей Павлович — землепроходец, именем которого назвали самый значимый дальневосточный город. Памятник Е. П. Хабарову — визитная карточка города. Хабаровчане гордятся этим памятником, а приезжие с удовольствием узнают о его истории и фотографируются рядом с известной достопримечательностью. (слайд 6)

-  Давайте и мы с вами сфотографируемся на память около памятника. (слайд 7)
Воспитатель: Чтобы узнать нашу следующую остановку, соберите разрезную картинку.

-Что вы видите на картинке?

Дети: Мост.  (слайд 8)

Воспитатель: Это Хабаровский мост, Амурский мост, Алексеевский мост, или «Амурское чудо». Вот сколько названий у этой достопримечательности.

Под этими названиями известен современный совмещенный мостовой переход через реку Амур возле Хабаровска. Именно его строительством завершилось объединение в единую непрерывную цепь Транссибирской железнодорожной магистрали, соединяющей Дальневосточную окраину с Европейской частью страны. 

- Рядом с действующим мостом расположен музей под открытым небом. (слайд 9)

- Главным экспонатом необычной экспозиции является одна из демонтированных арок Алексеевского моста, построенного еще в царские времена. Кроме арки, для знакомства собрали и другие уникальные экспонаты железнодорожной техники: Паровоз 1944 года выпуска модели «Еа 3255». Локомобиль – паровой двигатель для приведения в действие различных механизмов. Железнодорожная цистерна – старейший экспонат выставки, ее изготовили еще до революции, о чем свидетельствует способ сборки при помощи заклепок. (слайд 10)

- На территории комплекса музея истории Амурского моста в Хабаровске привлекает внимание небольшой деревянный дом – это копия вокзала 19 века. В помещении расположена постоянная экспозиция, посвященная истории строительства, эксплуатации и реконструкции Амурского моста. (слайд 11)

- Хотите сфотографироваться на фоне старого вокзала и арки? (слайд 12)

- Следующая наша остановка напрямую связана с рекой, на которой основан город. Как называется эта река? (Амур)
- Ребята, название каких рыб, обитающих в Амуре, вы знаете?

Дети перечисляют название рыб.
Воспитатель: А какие из них занесены в Красную книгу и почему?

Дети: калуга, осетр. Это исчезающие виды рыб.

Воспитатель: Вот поэтому и был создан музей-аквариум «Рыбы Амура», в котором собрали исчезнувшие и исчезающие виды рыб. (слайд 13)

- Это одна из самых оригинальных и необычных достопримечательностей и визитная карточка дальневосточного Хабаровска. Замечательная аквариумная экспозиция представляет живую коллекцию, состоящую из более девяноста видов рыб-обитателей Амура из 125, распространенных в бассейне реки. Особой популярностью у посетителей пользуются амурская камбала, красноперы, чрезвычайно редкие черные лещи. Также во время экскурсии вы сможете увидеть креветок, мидий, раков и черепах нескольких видов. (слайд 14)

Дети: А фотография на память?

Воспитатель: Конечно, фотографируемся!

- Сейчас нам предстоит познакомиться с еще одним интересным  местом, но пешком туда не добраться, поэтому отправляемся на автомобиле.

Физминутка
Едем, едем на машине,

Нажимаем на педаль.

Газ включаем, выключаем.

Смотрим пристально мы вдаль.

Дворники счищают капли

Вправо, влево – чистота.

Волосы ерошит ветер,

Мы шоферы хоть куда.

Воспитатель: Вот мы и добрались до зоосада «Приамурский» имени В.П. Сысоева.    (слайд 15)

- Ребята, как вы думаете, кого мы можем встретить в зоосаде? (животных).

Воспитатель: А какие животные обитают на территории Хабаровского края.
Дети перечисляют животных: лиса, медведь, тигр и т.д.
Воспитатель: Всех этих и животных в одном месте собрал В.П. Сысоев. Зоосад раскинулся в живописном месте, на берегу Амура. В его вольерах обитают краснокнижные звери и птицы, посетители могут приобрести корм и покормить животных. Этому уголку дальневосточной фауны в пригороде краевого центра недавно исполнилось 14 лет. (слайд 16)
- И по традиции, фотография на память. (слайд 17)
-А куда мы отправимся дальше, вы узнаете, когда отгадаете загадку:

В середине –  волшебство:

Там чудак зайчишку вынул

Из кармана своего.

Там под купол танцовщица

Улетела, как синица.

Там собачки танцевали

Вы, конечно, там бывали. (цирк) (слайд 18)

Воспитатель: Замечательное здание одного из самых молодых в стране цирков является изюминкой архитектуры Хабаровска, а его труппа регулярно радует юных и взрослых горожан красочными представлениями. На арену выходят замечательные акробаты, эквилибристы, жонглеры, веселые клоуны. Большой популярностью пользуются шоу с участием экзотических животных. В фойе цирка устроено несколько кафе, организована продажа сувениров. 
В антракте можно сфотографироваться с артистами и питомцами дрессировщиков.(фотография на память)
Воспитатель: В Хабаровске есть еще одно место, куда любят ходить взрослые и дети. Множество приятных минут ребенку доставит посещение хабаровского ТЮЗа – театра юного зрителя, учрежденного в 1944 г. (слайд 19)

- Он размещается в замечательном историческом особняке, построенном для заседаний городского Собрания в начале прошлого века. Главной целью режиссеры и труппа считают развитие художественного вкуса у детей, поэтому спектакли получаются не только красочными, но еще и удивительно добрыми. В репертуар входят постановки, рассчитанные как на самых маленьких зрителей, так и на подростков.

- Ребята, а вы любите перевоплощаться в разных героев?

- Тогда превращаемся в животных, одеваем шапочки.
Дети выполняют движения по тексту стихотворения
Ехали медведи на велосипеде,

А за ним кот задом наперед,

А за ним комарики на воздушном шарике,

А за ними раки на хромой собаке,

Волки на кобыле,

Львы в автомобиле,

Зайчики в трамвайчике, 

Жаба на метле,

Едут и смеются, пряники жуют.

Воспитатель: Вот и подошло к концу наше путешествие по городу Хабаровску. А на память у нас с вами остались фотографии, о тех местах, где мы побывали. Давайте из них оформим памятный альбом.
Сальникова Т.Г .

Дидактическая викторина «г. Хабаровск »

Цель: дать представление о г. Хабаровске, как столице ДВ региона
Предварительная работа: знакомство с  городом Хабаровском как столицей Хабаровского края. 
Рассматривание открыток, роликов  о г. Хабаровске.

Ход :

Воспитатель:  Мы собрались, чтобы поиграть  в игру - викторину. Участвовать в ней будут 2 команды: «Знатоки»  и  «Умники». 

- Отгадайте загадку: 
Этот город у реки Амур стоит, 
Он историей своею  знаменит, 
На краю земли, Российского истока. 
Он -  столица Дальнего Востока. 
- О каком городе идет речь? (о Хабаровске)
Просмотр презентации
Воспитатель: Сегодня Хабаровск – большой  современный город.  Хабаровск – столица Дальневосточного федерального округа. У города есть свой герб и флаг. Город очень красив.  В нем построено много современных зданий, высоких домов, больниц, школ, детских садов, больших площадей и парков отдыха горожан.
Хабаровск славен своими достопримечательностями: много памятников, разных музеев, современных театров, церквей и соборов.
Главная и самая большая площадь Хабаровска носит название Площадь им. Ленина. Это самая большая площадь в России после Красной площади. Это популярное место отдыха горожан в праздничные дни, здесь проводятся фестивали, концерты, военные парады.
На высоком берегу Амура расположена площадь Славы. Здесь находятся Памятная стена, на которой выгравированы имена хабаровчан – погибших в годы Великой Отечественной войны и Вечный огонь.
Знаменитый на всю страну Амурский мост. Он изображен на купюре 5000 рублей.     Этот мост называют  «Амурским чудом».
Хабаровский цирк – один из самых молодых цирков в России.   
Спортивный комплекс «Платинум Арена», в которой тренируется наш хоккейный клуб «Амур»  
Городские пруды. Это  место отдыха горожан в выходные дни. Здесь каждый вечер проходят представления поющих фонтанов. 
Детский парк им. Гайдара, где много каруселей, аттракционов для детей.

Современный музей-аквариум «Рыбы Амура» порадует посетителей всех возрастов. Это красивейшая экспозиция пресноводных рыб, обитающих в реке Амур, находящихся в условиях, близких к их родной среде обитания.

Викторина  

Воспитатель: Хабаровск- главный город Хабаровского края. Мне бы очень хотелось, чтобы вы знали об этом городе больше.

1 – конкурс «Всезнайка» (найди правильный ответ и подними нужную цифру)
- На какой реке стоит г. Хабаровск?
1 – на Амуре
2 – на Волге
3 – на Днепре
- Какие животные изображены на гербе и флаге г. Хабаровска?
1 – тигр и медведь
2 – тигр и слон
3 – медведь и лиса
2– конкурс «Городская архитектура» (рассмотри фотографию и назови достопримечательности г. Хабаровска, о которых вы только что слышали)
3– конкурс «Убери лишнее» (рассмотри картинки и найди герб и флаг

г. Хабаровска)
4– конкурс «Угадайка» (отгадай загадки о достопримечательностях  г. Хабаровска)
Из металла – великан, но
Вовсе не подъёмный кран.
По нему, забыв о чуде,
Переходят реку люди.  (Амурский мост)  
Это что за  круглый дом.
Интересно детям в нём.
В этом доме непременно
Есть и звери, и арена. (Цирк) 
Нам вчера в огромном зале
Про Афины   рассказали.
Есть  огромный светлый зал

В котором    мамонт нас  встречал.
Угадайте-ка, ребята,
Где такие экспонаты?    (в музее)  
Побывать на ней все рады.
Тут проводятся парады.

Есть фантан, гуляют люди,

Отдыхать не скучно будет!
(Площадь)  
5– конкурс «Строители» (собери картинку из частей)
Картинки с изображением города,  разрезанные на 8 частей
Итог
Воспитатель: Молодцы ребята, теперь, когда кто-то из вас будет в Хабаровске, вы увидите много известных вам красивых мест.
Павличенко И.А.
Конспект НОД по образовательной области «Познавательное развитие»

в подготовительной группе

Тема: «Знакомство с городами Хабаровского края. Город Вяземский».

Цель: Формирование у детей представлений о г. Вяземском.

Задачи: 
-познакомить детей с городом, его основателем, местоположением, достопримечательностями. 

-  расширять кругозор, пополнять словарный запас, развитие связной воображение.
- воспитывать любовь к родному краю, уважение к своему народу.

Оборудование: мультимедиа, карта Хабаровского края.

ХОД:

Звучит музыка «Амурский вальс»
Воспитатель: Ребята, как называется наш край, в котором мы живем?

Дети: мы живем в Хабаровском крае.

Ребенок читает стихотворение: 
Хабаровский край – дом мой родной,
Хабаровский край, горжусь я тобой, 

Хабаровский край – здесь много чудес:
Сопки высокие, сказочный лес,
В хабаровском крае Амур протекает.
Всех лучше Хабаровский край, я это знаю.
Игра  «Назови города Хабаровского края». Дети передают флажок друг другу и называют города Хабаровского края.
Воспитатель: у каждого человека есть малая родина, город или село, где он родился и вырос. Когда говорят «москвич», значит, этот человек живет в  где? (в Москве).

-  киевлянин  живёт….  в Киеве.

- белгородец живёт….в Белгороде.

-  хабаровчанин живет … в Хабаровске.
Воспитатель: Молодцы, ребята. Хорошо! А  как же можно назвать нас, тех, кто живёт в нашем городе? (николаевцами)
А мои юные николаевцы  любят путешествовать? Сегодня мы с вами отправимся в путешествие по Хабаровскому краю и познакомимся с городом Вяземский.  А на чем мы будем ездить по городу, узнаем, отгадав загадку:
Что за чудо – длинный дом!

Пассажиров много в нем.

Носит обувь из резины

И питается бензином.

/автобус/
Воспитатель:

- Посмотрите, ребята на экран. Что это? (слайд 2-карта)

-Правильно это - карта Хабаровского края. 
- Давайте посмотрим на карту Хабаровского края и найдем г. Вяземский.

Дети рассматривают карту Хабаровского края

- Внимательно посмотрите и расскажите, что находится рядом с этим городом. (Река Уссури, города, села).

- г. Вяземский находится на юге Хабаровского края.  Как вы думаете, какая погода здесь бывает зимой, летом?

Воспитатель: Посмотрите, что изображено на гербе г. Вяземский.

(слайд 3)

Герб выполнен на щите. На  щите зелёного цвета на верху расположена надпись золотого цвета «Вяземский». Ниже располагается сопка Синюха. Под сопкой слева и справа - зеленые полосы полей. В центре - три цветущих лотоса на зелёном ковре листьев - главная природная достопримечательность района. Внизу расположены: в центре - золотого цвета эмблема железнодорожных мастерских. Слева - золотые колосья пшеницы (земледелие), справа - золотая ветка дуба (лесное хозяйство, деревообработка).
Воспитатель: А сейчас мы отправимся на экскурсию  по г. Вяземский.

Все готовы? Тогда в путь!

Дети занимают места  в автобусе

Воспитатель: Я вам расскажу историю города, а вы послушайте и посмотрите.  (слайды 4-5)

Давным –давно прибыло на эти земли 15 крестьянских семей – переселенцев. Они расчистили и осушили, занятую местность, сделав ее пригодной для жилья и хлебопашества. А потом здесь была построена станция Вяземское и первый деревянный вокзал. Рядом со станцией возникло 3 небольших поселка, которые объединили  в одно село и назвали - село Вяземское. Люди много трудились и создали леспромхоз и Вяземский район стал центром лесозаготовки. В городе были построены кирпичный завод, электротехнические мастерские, электростанция. 

Население росло и село Вяземское было преобразовано в рабочий посёлок Вяземский, а затем  в город Вяземский.  Потом был открыт Вяземский лесной техникум, построены  многоэтажные жилые здания и центральная площадь. Сегодня в состав Вяземского района входят уже 19 поселений.

(слайд 6-10)

Воспитатель: Достоверно известно, что на территории Вяземского района обитали люди уже тысячи лет назад. Сохранилось много остатков древних поселений, городище с оборонительным рвом. А так же с древних времен сохранились наскальные рисунки - петроглифы, это высеченные изображения на камне, выполненные при помощи каменных инструментов древними людьми. До наших дней дошло предание о том, что самые древние петроглифы были высечены таинственным народом Ха,  некогда жившим на Амуре, а потом загадочно исчезнувшим. Петроглифы расположены на отвесных скалах, на правом берегу реки Уссури. Это изображение лиц людей, зверей, птиц, лодок. Всего обнаружено 33 рисунка. А высечены они были III тысячи лет назад до нашей эры и  являются культурным наследием России.

Воспитатель: Давайте и мы с вами тоже попробуем сделать такие рисунки.

Дети рисуют «петроглифы»

Воспитатель:  А теперь, мы отправляемся на железнодорожный вокзал.
На перроне железнодорожного вокзала находится памятник Вяземскому, в честь, которого назван город. Сооружен памятник на заработанные деньги учениками  школы № 20 г. Вяземского и установлен в день 90-летия прохождения 1-го поезда. (слайд 11-12 )
Воспитатель: Давайте, покатаемся на поезде.
Подвижная игра «Депо» (дети изображают вагончики, им раздаются цифры синего и красного цвета – номера вагонов, по сигналу воспитателя, дети составляют 2 поезда с вагонами по порядку и отправляются в свое депо).

Воспитатель:  Садимся в автобус и отправляемся дальше. 
(слайд 13-15)

Очень популярны у жителей Хабаровского края «Теплые ключи». Это природный источник, бьющий из под земли. Температура воды в ключе в любое время года равна + 18 + 20 градусам. Она минеральная, содержит углекислый газ и очень полезна. Газ можно разглядеть невооруженным глазом – вода пузырится, местами бурлит. Местные жители  купаются в источниках для лечения ревматизма, кожных заболеваний. Многие даже пьют эту воду, так считается, что она помогает при многих болезнях. 

Физминутка

«Мы к источнику спустились,

Наклонились и умылись.

1,2,3,4

Вот как славно освежились.

Мы водичкой  себя поливаем,

Чтоб обсохнуть погуляем.

А теперь глубокий вдох

И садимся на песок».

Воспитатель:  Мы немножко отдохнули и снова готовы в путь. Нужно собрать разрезные картинки и узнать, что  изображено на картинке. 
Группам детей даются разрезные картинки с фото лотоса 

 Воспитатель:   Посмотрите, на картинку, кто-нибудь узнает этот цветок? Что вы знаете об этом цветке? (слайд 16)

Ответы детей: Такие лотосы растут на озере Цветочное, которое расположено в Вяземском районе. В конце июля – начале августа озеро почти полностью покрыто цветущим лотосом. Лотос - цветок очень нежный и красивый. Бывает лотос белый или розовый. (слайд 17-19)
Воспитатель: Почему любоваться лотосом можно только на озерах? 

Ответы детей: Если его сорвать, он быстро завянет, даже если его поставить в воду. Поэтому любоваться лотосом можно только на озере. Сейчас осталось очень мало лотоса. Поэтому он занесен в Красную книгу.
Воспитатель: Лотос занесен не в одну, а сразу в три Красные книги: Красную книгу Хабаровского края, Красную книгу России и Красную книгу мира.
В переводе с греческого языка лотос означает «умытый». Считается, кто увидел цветущий лотос, тот будет счастлив весь год.     

 Воспитатель: А сейчас мы с вами сделаем озеро лотосов. 

Изготовление  детьми  лотосов из бумаги способом оригами. Составление       композиции «Озеро лотосов»

Воспитатель: Понравилось ли вам наша экскурсия по городу? Что вам запомнилось? Надеюсь кто-то из вас обязательно поедет в этот замечательный город, и ваши знания вам пригодятся.

Цифровые образовательные ресурсы  по краеведению 
для детей старшего дошкольного возраста (Диск)
1. Презентация к виртуальной экскурсии по г. Николаевску-на- Амуре

2. Презентация к интегративной  деятельности «Путешествие по г. Советская Гавань»

3. Презентация к НОД  «Экскурсия по г. Комсомольску-на-Амуре»

4. Презентация к НОД «Экскурсия по г. Амурску»

5. Презентация к  интегративной деятельности  «Экскурсия по г. Хабаровску»
6. Презентация к НОД «Путешествие по г.Бикин»

7. Презентация к НОД  «Экскурсия в г. Вяземский»
Список рекомендуемых  интернет-источников

1. г.Николаевск-на-Амуре https://gorodarus.ru/nikolaevsk-na-amure.html
2. г. Хабаровск https://www.khabarovskadm.ru/tourism/turisticheskiy-khabarovsk
3. г.Бикин https://habinfo.ru/bikin-istoriya/
4. г. Вяземский http://goroda-oblosti.ru/goroda/gorod-vyazemskij-xabarovskij-kraj/
5. г.Амурск https://gorodarus.ru/amursk.html
6. г.Комсомольск https://gorodarus.ru/komsomolsk-na-amure.html
7. г.Советская Гавань http://cityattr.ru/rossiya/dostoprimechatelnosti-goroda-sovetskaya-gavan-xabarovskij-kraj.html
Список   литературы

8. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в РФ»
9. Федеральный государственный образовательный стандарт  дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации   от 17 октября 2013 г. N 1155 г. 
10. Постановление Правительства РФ от 30.12.2015 г. № 1493 «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 - 2020 годы»
11. Распоряжение Правительства РФ от 29.05.2015 г. № 996-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»
12. «Концепция развития дополнительного образования детей» (утв. распоряжением Правительства РФ от 4.09.2014 г. № 1726-р) 
13. «План мероприятий на 2015 - 2020 годы по реализации Концепции развития дополнительного образования детей» (утв. распоряжением Правительства РФ от 24.04.2015 г. № 729-р)
14. https://doshkolnik.net/fizkultminutki/fizminutka-pro-vodu.html
15.Жуковская Р.И. Родной край / Р. И. Жуковская, Виноградова Н.Ф., Козлова С.А.; под ред. С. А. Козловой. - М.: Просвещение, 1981. - 208 с.
16. Тихонова А.Е. Твой родной край: учеб. пособие для мл. шк. / А. Е. Тихонова, Л. А. Востриков. - 2-е изд., перераб. - Хабаровск : Кн. изд-во, 1995. - 238 с.
17. Атлас: Атлас люби и знай свой край
18 Кирюхин Н.К.  Города Хабаровского края /Н.К.Карюхин, Книжное изд-во (Хабаровск), 1972
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