                       О старте «горячей линии» по вакцинопрофилактике.
           В преддверии Европейской недели иммунизации Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю в Николаевском и Охотском районах сообщает о том, что с 15 по 29 апреля организована «горячая линия» по вопросам иммунопрофилактики. 
[bookmark: _GoBack]            По телефону «горячей линии» специалисты Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю в Николаевском и Охотском районах, специалисты филиала «Центра гигиены и эпидемиологии по Хабаровскому краю в Николаевском, Ульчском и Охотском районах» проконсультируют всех обратившихся по вопросам вакцинации,  Национального календаря прививок и иммунизации по эпидпоказаниям, профилактике вакциноуправляемых инфекций, таких как корь, краснуха, полиомиелит, пневмококковая инфекция и др.,  расскажут об обязательных требованиях к условиям и порядку проведения вакцинации, объяснят права граждан при поведении прививок и возможные последствия, которые влечет отказ от них.
             По указанным вопросам следует обращаться с 09:00 до 13:00 и с 14:00 до 17:00 в рабочие дни по телефону: 
· 8 (42135) 2 56 33
· 8 (42135) 2 31 97
           Иммунизация всемирно признана одной из самых успешных и эффективных мер здравоохранения по сохранению жизни и здоровья людей. Именно благодаря прививкам достигнуты успехи в борьбе с такими инфекционными заболеваниями как натуральная оспа, полиомиелит, туберкулез, столбняк, дифтерия, гепатит В, и другие управляемые инфекции.
Федеральным законом от 17.09.1998 года № 157-ФЗ «об иммунопрофилактике инфекционных болезней» установлены правовые основы государственной политики в области иммунопрофилактики. Государство гарантирует доступность для граждан профилактических прививок, бесплатное их проведение в организациях государственной и муниципальных систем здравоохранения, обеспечение своевременного уровня производства вакцин, государственную поддержку отечественных производителей.
          В соответствие со ст.5 Закона граждане при проведении вакцинации имеют право:
- на получение полной и объективной информации о необходимости профилактических прививок, последствиях отказа от них и возможных поствакцинальных осложнениях;
- на бесплатные профилактические прививки, включенные в календарь  профилактических прививок и в календарь  профилактических прививок по эпидемическим показаниям;
- на медицинский осмотр и при необходимости медицинское обследование перед профилактическими прививками, получение медицинской помощи в медицинских организациях при возникновении поствакцинальных осложнений в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.
           Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю в Николаевском и Охотском районах призывает всех граждан, имеющих вопросы по иммунизации, обращаться на горячую линию по вакцинопрофилактике.
                                        Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора 
                                     по Хабаровскому краю в Николаевском и Охотском районах
