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"Детское сердце чутко к призыву творить красоту.
 Важно только, чтобы за призывами 
следовал труд" – утверждал 
В. А. Сухомлинский.

Одним из важнейших факторов творческого развития детей является создание условий, способствующих формированию их творческих способностей.
Ребенок с творческими способностями - активный, пытливый. Он способен видеть необычное, прекрасное там, где другие это не видят; он способен принимать свои, ни от кого независящие, самостоятельные решения, у него свой взгляд на красоту, и он способен создать нечто новое, оригинальное. Здесь требуются особые качества ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, комбинировать и моделировать, находить связи и закономерности и т. п. - все то, что в совокупности и составляет творческие способности.
Одним из видов художественной - творческой деятельности является конструирование из бумаги. Когда мы говорим о бумаге, то каждый знает, что это самый распространенный в работе с детьми материал. Но не всегда взрослые используют его возможности. Работая с бумагой, ребенок получает дополнительные знания и практические умения, расширяя одновременно свой кругозор.
Желание творить есть в каждом из нас. Дорогие родители, вспомните свое детство. Кто из вас не складывал прыгающую лягушку? Кто не надувал тюльпанчик, с восхищением наблюдая за волшебным превращением сложенного листика в полу раскрывшийся бутон? И наконец, кто не запускал в полет собственноручно сделанный самолетик, а в дальнее плавание – пароход? Наверное, почти все! Современных детей, увлеченных компьютерными играми и многочисленными готовыми игрушками, сложно удивить зайчиком или лягушкой, сделанными из бумаги. Но чем раньше мы начнем их удивлять бумажными поделками и привлекать к процессу сотворчества, тем раньше наши дети научатся мастерить без нашей помощи. 
Японское искусство оригами, привлекающее и взрослых и детей, уже давно перешагнуло границы своей родины, получив широкое распространение во многих странах. Изготовление красочных поделок из бумаги приемами многократного складывания и сгибания – увлекательное и полезное занятие для детей – дошкольников. Игрушки самоделки имеют большие педагогические возможности. Они развивают фантазию и творчество, конструктивное мышление и сообразительность, расширяют игровой опыт, дают знания об окружающем мире, обогащают словарь детей, формируют умение общаться друг с другом. Кроме того в процессе труда руки ребенка становятся более ловкими, что положительно сказывается на его умственном и речевом развитии.
Практически всю работу ребенок сможет сделать сам при минимальной помощи и поддержке взрослого, а результат деятельности будет эстетически и эмоционально привлекателен для ребенка, ведь эту игрушку он сделает сам. Ребенок радуется тому, что сделанная собственными руками игрушка действует: вертушка вертится на ветру, кораблик плывет в ручейке. Такая деятельность имеет большое значение в развитии творческого воображения ребенка, его фантазии, художественного вкуса, аккуратности, умения бережно и экономно использовать материал, намечать последовательность операций, активно стремится к получению положительного результата, содержать в порядке рабочее место. Особенно привлекает дошкольников возможность самим создать такие поделки из бумаги, которые затем будут использоваться в играх, участка детского сада или подарены на день рождения, к празднику своим родителям, друзьям.
На сегодняшний день, в магазинах книжной продукции, достаточно большое количество методических пособий по технике оригами. Вашему вниманию представляю лишь малую часть из того, что можно приобрести. (Демонстрация книг) Н.А. Просова «Оригами для малышей от 2 до 5» - эта книга поможет вам познакомить детей младшего дошкольного возраста с техникой оригами. В книге подробно описаны приемы складывания поделок из простых исходных фигур, показаны наглядные образцы работ, для каждого задания указаны необходимые материалы и сложность поделки. 
Для детей постарше, 4-5 лет, мы советуем книгу из серии «Любимое занятие» «Оригами». В этой книге очень подробно и в цвете показаны этапы складывания основных базовых форм и простых фигурок.  Этапы каждой фигурки для удобства считывания пронумерованы. 
[bookmark: _GoBack]Следующая книга, это «Оригами», автор О.Г. Смородкина, для детей 6-7 лет. Уникальность этой книги заключается в том, что вы и ваш ребенок сможете познакомиться с графическим языком оригами. Все базовые формы в этой книге представлены в виде схем и условных обозначений. 
Помимо книг, мы хотели бы обратить ваше внимание еще и на серию журналов «Библиотека оригами», каждый выпуск журнала познакомит вас с поделками оригами по одной заданной теме, например «Самолеты» и «Корабли». В данном журнале представлены достаточно трудные фигурки для дошкольников, но если в вас и вместе с вами у вашего ребенка загорится искорка к совместному творчеству, то ее нужно обязательно поддерживать и в дальнейшем.
