ОТКУДА БЕРЕТСЯ И КУДА ДЕВАЕТСЯ МОТИВАЦИЯ ДЕТЕЙ К УЧЕБЕ?
Родители часто вынуждены признавать, что у их ребенка низкий уровень мотивации к учебе. Проще говоря, ребенок не хочет учиться. Если некоторое время назад такое нежелание учиться чаще всего отмечалось у старшеклассников, то сегодня, увы, и родители младших школьников нередко обращаются к психологам с этой проблемой: сын или дочь не хотят учиться, ходить в школу. Отчего так происходит? Ведь, потребность в познании нового дана нам от рождения, и она крайне важна для самого выживания человека. Действительно, если человек не будет интересоваться окружением, не постарается понять закономерности происходящего вокруг, он легко может попасть в опасную ситуацию и даже погибнуть! Кроме того, ученые выяснили, что получение нового знания, освоение нового навыка сопровождается выделением в организме «гормона счастья», подкрепляющего потребность познавать новое. Что же гасит эту потребность в наших детях, почему они теряют природную любознательность? Вот некоторые из причин , представляющиеся наиболее важными.
1.Ребенок не готов к школьному обучению. Здесь есть смысл обратить внимание, прежде всего, на следующие моменты:

Физическая (биологическая) зрелость ребенка. Сформирована ли мелкая моторика руки — может ли ребенок правильно удерживать карандаш, ручку, вести относительно ровные линии? Достаточна ли выносливость — на сколько быстро устает ребенок? Часто ли болеет? Может быть, стоит определенное время посвятить физическому развитию, закаливанию?

Школа предъявляет к ребенку целый ряд серьезных требований, прежде всего, требование произвольности — умение делать то, что нужно, а не то, что в данный момент хочется. Возможно, ребенок к моменту поступления в школу уже многое знает и умеет, но, если произвольность не сформирована, учиться ему будет очень сложно. Может быть, есть смысл отложить поступление в школу до следующего года, а пока активно поработать над формированием произвольности?

Социальная, коммуникативная компетентность. Умеет ли ребенок общаться со сверстниками и старшими? Способен ли сотрудничать, просить то, что ему нужно, одалживать другим то, что просят у него? Такие навыки формируются, обычно, в детском саду. Но, если ребенок не посещал детский сад, нужно подумать, как научить его важным навыкам общения в домашних условиях: прогулки и игра с другими детьми во дворе, походы в гости, посещение детских развлекательных мероприятий и так далее.
2.Потеря интереса к учебе, смысла учебы. Ребенку стало скучно сидеть на уроках, он перестал понимать, зачем «это всё» ему нужно. Предоставить информацию в разнообразных формах, используя современные технические средства обучения, связать излагаемый материал с будущей и повседневной жизнью детей, — важные составляющие профессиональной компетенции педагога. Если детей, потерявших интерес и смысл, в классе оказывается несколько, учителю необходимо срочно задуматься об используемых формах работы. Родители тоже могут внести значительный вклад в возвращение познавательного интереса сына или дочери, рассказывая о том, как они сами используют школьные знания и навыки в жизни, а кроме того, не забывая о возможностях посещения экскурсий, музеев, выставок (не только художественных и музыкальных, но и технических)
3.Выученная беспомощность. Нередко учебную мотивацию «убивают» потеря веры в себя, уверенности в своих силах, страх неудачи, которые появляются после серии ошибок, неверных решений, плохих оценок. Иногда причиной полосы неудач становится слишком высокий для ребенка темп обучения, когда он просто не успевает разобраться в предлагаемом материале, путается, перестает понимать и, наконец, окончательно опускает руки. Еще одной причиной выученной беспомощности нередко становится «скупость» родителей и учителя на похвалу, поощрения за успешное выполнение заданий, прилежную учебу, вообще, за учебные достижения. Взрослые критикуют ребенка за ошибки и провалы, но совершенно забывают хвалить, когда дела идут успешно. Вообще, склонность взрослых к критике, высмеиванию, угрозам, физическим наказаниям, как способам воспитания, практически никогда не приводят к успеху и создают столько дополнительных проблем, что их потом годами приходится распутывать вместе с психологом. 
        Хотелось бы напомнить, что мы и сами охотно занимаемся только той работой, от выполнения которой получаем удовольствие — удовольствие от того, что справляемся, успешно решаем стоящие перед нами производственные задачи. Ребенку тоже важно получать удовольствие от своих успехов. Но не сразу он начинает его правильно оценивать сам. Сначала требуется поддержка со стороны, от значимых взрослых — родителей, учителя. Не стоит забывать об этом.

4.Ухудшение отношений с одноклассниками. Взаимоотношения с одноклассниками играют важную роль в жизни ребенка. И если они нарушаются, это способно серьезно снизить и учебную мотивацию в целом. Возможно, ребенку потребуется поддержка близких, а может быть, и непосредственная помощь в налаживании отношений. В особенно сложных случаях, вероятно, есть смысл рассмотреть вопрос о переходе в другое образовательное учреждение.

5.Неблагополучие в семье. Дети всегда чутко реагируют на все, что происходит дома. Выяснения отношений, скандалы между родителями могут настолько выбивать ребенка из колеи, отнимать столько энергии, что о какой-то учебной мотивации говорить уже и не приходится.

6.Отсутствие четкой, понятной ребенку организации его жизни. Привычный режим дня, расписание занятий, стабильный уклад жизни привносит в нашу жизнь спокойствие, уверенность и предсказуемость. Постоянные изменения привычного распорядка, неожиданно возникающие дела не позволяют планировать, создают хаос и авралы. Ребенок не знает «за что хвататься», что потребуется в следующий момент, а что затем. Жизнь взрослых, в таких случаях тоже не слишком организована, а значит, ребенок всегда может воспользоваться ситуацией, чтобы избежать выполнения каких-то важных, но не очень приятных дел, в том числе, уроков.

Мы обсудили основные причины снижения учебной мотивации детей и наметили некоторые подходы к их предупреждению. Вот  несколько советов по повышению школьной мотивации.

· Не забывайте поощрять ребенка за успехи в учебе, особенно если речь идет о младшем школьнике. Постепенно количество таких поощрений можно будет снижать, поскольку он втянется в учебу и сможет получать удовольствие от собственных успехов. Но на первых этапах (в самом начале обучения или если вы заметили снижение мотивации), поощрения необходимы.

· Обеспечьте поддержку. Помогайте, но не выполняйте вместо него. Даже повышая требования, все равно обеспечивайте теплоту, любовь, понимание.

· Интересуйтесь не столько оценками, сколько темами и содержанием уроков — это поддержит и интерес ребенка. Кроме того, ребенок должен знать, что вы любите его всегда, при любых его оценках, но, в то же время, хотите, чтобы вам с ним было, чем гордиться.

· Следите за состоянием здоровья ребенка. Если замечаете, что ребенок начинает «кукситься», капризничает больше обычного, возможно, требования к учебе лучше несколько снизить.

· Установите режим и следите за его соблюдением. Это сделает жизнь для ребенка более предсказуемой, позволит сформировать привычку делать уроки без капризов и скандалов в одно и тоже время.

· Не ждите немедленных успехов. Возможны и «топтание на месте» и, иногда, даже некоторое ухудшение ситуации. Тем не менее, при настойчивой и последовательной поддержке мотивации, результат обязательно будет.

· Найдите вместе с ребенком то, что будет ему интересно вне учебы: эмоциональное удовлетворение от любимых занятий придает сил для выполнения учебных обязанностей.
Это лишь некоторые общие советы, которыми вы можете воспользоваться. Каждый ребенок индивидуален, и кто как не родители подберут ключ к раскрытию его способностей и потенциала? Желаем вам легкого решения этой задачи, доверительных, дружеских отношений с ребенком и успехов в учебе и во всех делах
ЕСЛИ РЕБЁНОК НЕ СЛУШАЕТСЯ

Самое разное поведение ребенка может не устраивать родителей. Но, пожалуй, ни на что родители не жалуются так часто, как на непослушание своего чада. Вообще-то, каждый ребенок время от времени не слушается своих родителей. Это, скорее, норма, чем отклонение в поведении. Но можно ли добиться послушания от ребенка тогда, когда это действительно нужно? Фактически этот вопрос нужно разделить на два: 
1) Можно ли сделать так, чтобы дети слушались чаще?
 2) Как быть, если непослушание фактически превратилось в привычку, или стало вариантом дерзости — демонстративного, вызывающего неповиновения ребенка родителям?

На мой взгляд, чаще всего дети не выполняют просьб, требований или инструкций родителей потому, что эти просьбы, требования, инструкции предъявляются некорректно. Не учитывается важный принцип предъявления требований: «Ясно объясняй, поощряй, игнорируй». Поясню его подробнее.

Ясно объясняй… Как часто мы обращаемся к ребенку с теми или иными просьбами, требованиями, указаниями. Разумеется, мы ждем, что ребенок немедленно их выполнит, а если этого не происходит, огорчаемся, раздражаемся, злимся, а то и наказываем его за непослушание… Но всегда ли мы правы?

Наверное, не нужно говорить о том, что ребенок должен понять смысл требования или просьбы, а значит, их нужно формулировать на понятном ему языке. Это очевидно. Но вот несколько не столь очевидных замечаний.

Как вы думаете, чем занимался ребенок до того, как вы обратились к нему со своей просьбой (требованием)? Очевидно, играл, отдыхал, общался с кем-то или просто о чем-то думал. Для того чтобы услышать вашу просьбу, ему нужно 
1) заметить, что вы к нему обращаетесь, 
2) переключить свое внимание со своих мыслей и дел на ваши слова,
3) понять, что вы от него хотите,
4) решить, хочет ли и может ли он сейчас этим заниматься, 
5) сформулировать свой ответ. 
Как видите, целая серия действий, на каждое из которых требуется какое-то время. Это означает, что, по крайней мере, половину из того, что вы сказали, ребенок просто не услышал. Не мог (не успел) услышать! А значит, вместо раздражения, лучше просто повторить свою просьбу (требование). Возможно, не один раз.

Еще одна причина невыполнения наших просьб в том, как мы их формулируем. Согласитесь, требования: «пойди», «подай», «принеси», «сделай» и т. п., — вызовут сопротивление и у взрослого. В таком виде они очень напоминают приказ. А вот пожелания, обычно, выполняются с большей охотой: «Я бы хотел, чтобы ты принес (сходил, передал, сделал и т. п.) то-то и то-то». Особенно если пожелание сопровождается пояснением — описанием того, что происходит, и что надо изменить (без оценок и комментариев, как сняла бы видеокамера): «Маша, твоя одежда лежит (ни в коем случае не „валяется“!!!) на разных стульях и даже на полу. Я бы хотела, чтобы ты собрала ее и аккуратно повесила в шкаф» или «Коля, ты уже два часа играешь на компьютере. Уроки на завтра не сделаны. Я бы хотела, чтобы ты выключил компьютер, достал из портфеля учебник и тетрадку по математике и начал решать пример». Если ребенок не спешит выполнять ваше пожелание, можно повторить его еще раз или два. Если же и после третьего повторения добиться желаемого поведения не удается, можно в четвертый раз добавить слово «иначе …». «Коля, ты продолжаешь играть на компьютере, не смотря на мои слова. Уроки на завтра ты не сделал. Я бы хотела, чтобы ты выключил компьютер, достал из портфеля учебник и тетрадку по математике и начал решать пример, иначе мне придется самой выключить компьютер, взять тебя за руку и отвести делать уроки». Возможны и другие формы последствий невыполнения ваших требований. Важно только одно-то, что вы пообещали, обязательно должно быть выполнено. В противном случае, ребенок может просто перестать реагировать на ваши требования и угрозы.

Еще одна проблема — половинчатость, недосказанность наших требований и просьб. «Не лезь!», «Не трогай!», «Прекрати!», «Отстань!», «Отойди!», «Не хнычь!» и так далее и тому подобное. У психологов даже есть специальное «правило живого человека». Никуда не лезет, никому не мешает и, вообще, ничего не делает… труп. Живой же человек, а особенно, ребенок всегда что-то делает: о чем-то думает, куда-то «лезет», к кому-то пристает. Поэтому, если мы хотим прекратить какую-то его нежелательную активность, важно ясно объяснить ему, чем заняться взамен. По возможности, замена должна быть адекватной. Если ребенок бегал, желательно предложить ему какую-то другую физическую активность: прыгать, подтягиваться, танцевать. Если хотел что-то взять, предложить похожую замену: вместо папиного мобильника — калькулятор или плеер; вместо маминых пуговиц — конструктор, вместо спичек — счетные палочки и тому подобное.

Итак, если вы хотите, чтобы ваши просьбы и требования выполнялись чаще, начните с принципа «ясно объясняй…».

Поощряй… Не задумывались ли вы о том, что наша культура, как впрочем, и культура любой другой из «развитых» стран, имеет карательный характер. То есть мы наблюдаем за окружающими людьми, особенно за детьми, выявляем их ошибки, нарушения каких-нибудь правил, проступки; указываем им на эти ошибки, даем отрицательные оценки, критикуем, осуждаем, рассчитывая, что они исправят свое поведение. Когда же ничего не изменяется, мы искренне обижаемся, злимся, обвиняем, наказываем, мстим.

Если такой способ воспитания используется по отношению к ребенку, то у него создается ощущение, что его не любят, не принимают, что он никому не нужен. Снижается самооценка, возникает «выученная беспомощность», то есть ребенок перестает вообще браться за какую-либо работу, чтобы избежать осуждения и упреков.

Быть «плохим» очень удобно — никто лишний раз не обратится с просьбой, никто не будет ожидать хорошего поведения или хорошей учебы, да и стараться лишний раз не надо. Поэтому, некоторые дети, особенно те, кого часто критикуют, на предложение, например, еще подумать над задачей, отвечают примерно так: «Да нет, все равно у меня ничего не получится».

Но почему бы не попробовать действовать наоборот? Также внимательно наблюдать за детьми, но ловить их не на ошибках, а на успехах, правильных поступках, добрых делах. И тут же их за это поощрять — хвалить, ласкать (погладить по голове, по плечам, прижать к себе, пожать руку и т. п.), подбадривать, поддерживать (демонстрировать свою радость от его успеха, гордость им; говорить: «Так держать!», «Молодец!», «Великолепно!» и т. п.), угощать чем-нибудь вкусным (конфета, жвачка, любимое блюдо и т. п.), дарить что-нибудь (игрушка, значок, брелок, ручка, блокнот и т. п.).

Действительно, задумаемся — когда мы охотнее всего что-то делаем, выполняем какие-нибудь задания, поручения? Когда у нас хорошее настроение или плохое? Какое настроение создают у нас упреки, обвинения, угрозы, наказания? А какое — похвалы, награды, поддержка? Как говорится, комментарии излишни…

Игнорируй… Но если все-таки ребенок делает что-то не так? Что же пустить все на самотек? Не наказывать?

Попробуем разобраться на примере.

Предположим, ребенок взял чужую вещь (в магазине игрушек или у друзей, знакомых). Она ему очень понравилась, очень захотелось иметь ее у себя, и он ее взял (чаще всего это случается с детьми 9 — 11 лет).

Дома вы обнаружили эту вещь, выяснили, что взята она была без спроса, естественно, рассердились, отругали и даже, возможно, наказали ребенка. Чужую вещь пришлось вернуть, и это тоже ему было неприятно, стыдно, то есть также явилось своеобразным наказанием.

Прошло время, и вот как-то раз ребенок увидел другую вещь, которая ему тоже очень понравилась, и захотел иметь ее у себя. Он помнит, что в прошлый раз все кончилось плохо, и он был наказан. Повторения наказания он хотел бы избежать. Но вещь такая нужная и интересная… Короче говоря, он вновь берет то, что захотелось, стараясь сделать это как можно незаметнее. Да и дома старается все аккуратно припрятать, чтобы родители не заметили. Если вновь воровство раскроется, и последует наказание, в следующий раз он постарается вести себя еще хитрее.

Как видим, наказание не приводит к исправлению поведения, а только загоняет проблему внутрь, да еще воспитывает у ребенка такие качества как скрытность, лживость, авантюризм и подобные. Действительно, наказанием можно остановить нежелательное поведение, но нельзя сформировать поведение правильное, одобряемое. Именно поэтому психологи рекомендуют использовать наказания только в самых крайних случаях, когда нужно немедленно остановить поведение ребенка, опасное для него самого или окружающих. В остальных же случаях вполне достаточно использования первой части обсуждаемого принципа — «ясно объясняй…». Например: «Сергей, ты взял без разрешения Сашину игрушку и принес ее домой. Это называется воровством. Саша очень переживает, что у него пропала игрушка, а мне очень стыдно, что ты унес ее без разрешения. Сейчас мы пойдем и вернем ее Саше, и я бы хотел, чтобы ты никогда не брал без разрешения чужих вещей». Так или примерно так мог бы быть построен разговор.

Хотелось бы еще раз напомнить: если вы прекращаете какое-то поведение, объясните ребенку, как поступить по-другому. Ведь потребность его (например, иметь красивую игрушку) никуда не делась. Значит, ребенок все равно будет стремиться ее удовлетворить. И значит, нужно научить его эту потребность удовлетворять, не прибегая к воровству, — попросить вас купить эту игрушку, попросить игрушку на время, поиграть вместе с хозяином игрушки, поиграть во что-то похожее и так далее.

Если проступок незначителен, или ребенок хотел вас задеть или разозлить, лучше всего использовать третью часть принципа, который мы обсуждаем — «игнорируй…», не забывая при этом хвалить его за правильные, честные поступки. Мелкие оплошности, недопонимания, ошибки, как правило, не стоят критики и не стоят того, чтобы обращать на них внимание, лишний раз привлекая и внимание ребенка к чему-то плохому и недостойному. В то же время, система похвал и наград за правильное поведение не только быстро научит соответствующему поведению, но и позволит предотвратить конфликты, надолго сохранить доверительный контакт и хорошие отношения с ребенком.

Итак, если поведение вашего ребенка вас не устраивает, воспользуйтесь принципом «Ясно объясняй, поощряй, игнорируй…».

Ст. воспитатель Т.Г.Сальникова

