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СОВЕТЫ  РОДИТЕЛЯМ
Как быстро летит время. Как незаметно взрослеют наши дети. Развитие ребенка у нас, взрослых, вызывает удивление и радость. Кажется, совсем недавно малыш сделал первый шаг, произнес первое слово, удивил своим «я сам» и вот он уже весело скачет по дорожке. Нас поражает быстрота его успехов: вчера еще не мог, сегодня уже справляется. Постоянное движение ребенка вперед, появление нового, переход от простейших реакций к более сложным и осмысленным действиям, овладение речью, возникновение первых проявлений самостоятельности – все это факты, характеризующие развитие ребенка.
Родителей и педагогов, всегда волнует вопрос, как обеспечить полноценное развитие ребенка в дошкольном возрасте, как правильно подготовить его к школе. К этому времени он овладевает значительным кругом знаний, умений и навыков. Его восприятие, внимание, память, мышление приобретают произвольность, управляемость. У ребенка появляется способность поступать сознательно, формируются начальные формы волевого управления поведением. 
Многое должен знать и уметь ребенок, вступая в незнакомую, но такую притягивающую школьную жизнь. Подготовить его к этому важному моменту в жизни поможет ОРИГАМИ.
С самого начала надо внимательно отнестись к организации работы детей. Для этого нужно выполнять общие правила при обучении техники оригами:
· Заготовка должна иметь точно квадратную форму;
· Бумага для поделок должна быть тонкой, упругой, хорошо сгибаться, цветной;
· Показ изготовления должен производиться на столе;
· При показе не должно быть лишних поворотов и переворотов изделия;
· Обучение складыванию каждой поделки должно быть поэтапно: показ одного приема – выполнение детьми, показ второго – выполнение детьми и т.д;
· Линии сгибов изделия должны тщательно проглаживаться ребром ладони от середины к краям с одной стороны и другой стороны;
· Совмещение углов и сторон в процессе складывания должны быть точными;
· При складывании бумагу сначала перегибаем на столе от себя ровно пополам (поперек, по диагонали) так, чтобы точно совпадала углы и стороны противоположных частей заготовки;
· После того, как игрушка будет полностью готова, необходимо повторить приемы складывания. В итоге, ребенок должен самостоятельно изготовить поделку от начала до конца.
Чтобы вызвать у ребенка интерес к конструированию и эмоционально настроить его на деятельность, нужно создать игровую ситуацию.
Например, можно отправиться в путешествие в бумажную страну «Оригами» вместе со сказочным героем Волшебным Квадратиком. Он очень любит ходить в гости и показывать фокусы мальчикам и девочкам. А любая девочка и любой мальчик может стать волшебником и научить превращать на вид простой бумажный квадрат в любую фигурку.
И Квадрат стал показывать фокусы. Он встал на уголок, сложился пополам, разделив верхний и нижний углы «дорожкой», с интересным названием «диагональ». 

Квадратик познакомил свои противоположные углы и отправил их домой. Таким образом,  они образовали две пересекающиеся «дорожки». К месту их пересечения приходят все углы. Им стало скучно жить по одному.








Играя с Квадратом в фокусы, дети учатся аккуратно сгибать квадрат, четко следуя основному правилу: точно совмещать углы и стороны.
Чтобы подвести детей к изготовлению поделок надо познакомить их с базовыми формами оригами, так как в основе любой поделки лежит определенная заготовка – базовая форма. Она имеет свое название. Когда дети научатся складывать базовую форму, они смогут быстрее ориентироваться в изготовлении любой фигурки и усвоить приемы ее конструирования. Начинать учить от более простого к более сложному.
ЖЕЛАЕМ УСПЕХА!
Базовые формы
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