Воспитание добротой

В борьбе за будущее человечества самое важное место занимаем мы – педагоги. Либо мы «посеем злак», либо «вырастим бурьян».

На протяжении многих лет детям внушали: любое явление природы – все для блага человека и ничего взамен. Это привело к тому, что дети с детского сада знали, что лес – это древесина, грибы, ягоды, земля дает урожай, птицы уничтожают насекомых. Этот эгоистический, потребительский навык усвоился очень хорошо. А чтобы пришло к малышу понимание природы, мало дать конкретные знания о ней, нужно научить слушать ее, радоваться ей, видеть прекрасное.

Снежинка на ладони тает и из нее получается вода – дети усваивают это быстро, а вот что она красивая, резная, что ею можно любоваться – ребята понимают не сразу, для этого нужна кропотливая работа.

Научить детей ухаживать за животными несложно. Они хорошо знают, что кошка ловит мышей, собака сторожит дом. Сложнее научить защищать слабого и беззащитного, не оставлять без помощи нуждающегося в ней. В детском саду есть масса возможностей для такого обучения. 

Можно показать детям как гибнет сорванный цветок, а его сестренки и братишки повесили головки и плачут. А кустарник на участке! Если его не укрыть снегом, он погибнет от мороза. Предлагаю детям забросать его снегом, а весной напоминаю, почему куст такой пышный и красивый.

Цветок одуванчика вырос прямо на тропинке. Вместе с детьми мы пересадили его, а затем, наблюдая за ним, сделали вывод: он мог бы погибнуть, а мы его спасли, и он вырос, радую нас цветением. 

Очень часто мы, взрослые, упрощаем свою речь, думая, что детям трудно ее понимать. Особенно это касается эпитетов. Мы как будто стесняемся говорить красивые слова друг другу, о том, что видим. Не нужно бояться  употреблять эпитеты в речи, даже если они сложны детям. Они потом поймут их и тоже будут восторгаться красотой.

· Кошка грациозна, а движения у нее плавные, шерстка бархатная.

· Собака очень предана своему хозяину и всегда придет ему на помощь.

· Как великолепен и ярок веселый одуванчик. Он еще такой маленький, а уже умеет радоваться солнышку.

· Не смотрите, что у воробышка такие невзрачные серые перышки. За ними прячется веселый нрав и добрая душа.

Нас в любое время года учит мудрая природа:

Птицы учат пению, паучок – терпению,

Пчелы в поле и в саду обучают нас труду.

И к тому же, в их труде все по справедливости.

Отражение в воде учит нас правдивости.

Учит снег нас чистоте, учит солнце доброте

И при всей огромности обучает скромности.

У природы круглый год обучаться нужно.

Нас деревья всех пород, весь большой честной народ

Учат крепкой дружбе.

Именно с помощью таких несложных приемов общения с детьми можно научить их быть защитниками природы, воспитать у них чувство ответственности: «Я - большой, а бабочка – маленькая и хрупкая –ей можно любоваться, а не ловить ее;  Я – смелый, а цветок – слабый – помогу ему вырасти большим и красивым;

Хорошо быть белочкой,

Хорошо быть зайчиком,

Хорошо быть девочкой,

Хорошо быть мальчиком,

Хорошо быть маленьким,

Хорошо большим.

Только бы не жадным,

Только бы не злым!

«Заложенное в дошкольном детстве отношение к миру ребенок пронесет через всю свою жизнь. В последующем, от этого отношения будет зависеть, на что человек направит силу своего ума – на созидание или расточительство богатств нашего мира»
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