Уважаемые мамы и папы! Сегодня, на нашей музыкальной страничке, я предлагаю Вам небольшую рекомендательную статью "Воспитание музыкальной культуры ребёнка". 
Развиваем музыкальную культуру детей
Всё чаще говорится о необходимости формирования личности через культуру - о воспитании человека, способного ценить, творчески усваивать, сохранять и приумножать ценности родной и международной культуры.
В реальной жизни, в семье, дети не получают возможности соприкасаться с подлинными шедеврами мировой музыкальной культуры. 
В семье дети слышат, как правило, лишь развлекательную музыку. Хотя в детском саду, музыкальный руководитель внедряет инновационные технологии по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста, с помощью чего развиваются музыкальные способности детей, но этого недостаточно.
Музыкальное воспитание в семье имеет свои возможности: слушание аудиозаписей, просмотр музыкальных телепередач, совместное исполнение песен в караоке, обучение детей игре на детских музыкальных инструментах. Слушание музыки в семье обладает большой силой воздействия на детей. Само отношение родителей к музыке передаётся ребёнку.
Очень важно, если родители обсуждают с ребёнком любимое произведение, делятся своими впечатлениями, переживаниями, чувствами, навеянные музыкой. Постепенно ребёнок приобретает опыт, учиться самостоятельно понимать и анализировать музыкальное произведение. А когда музыка становится понятна и начинает волновать маленького слушателя, тогда она становится любима. 
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