 
Аналитическая справка по итогам тематической проверки
«Эффективность проводимой работы по созданию условий для социально-коммуникативного развития дошкольников в ДОУ»

На основании выполнения годового плана работы ДОУ, приказа заведующего от 19.11.2021 № 125 «О проведении тематического контроля» проведена тематическая проверка с целью определения эффективности воспитательно-образовательной работы в группах  по созданию условий для социально-коммуникативного развития дошкольников в ДОУ.
Задачи:
· выявить степень эффективности созданной в группах ППРС, способствующей социализации воспитанников;
· выявить эффективные методы и приемы, применяемые педагогами для развития коммуникативных навыков и социализации дошкольников;
· проанализировать оснащение образовательного процесса методической литературой.

Тематическая проверка была проведена в форме посещения и анализа непосредственно образовательной деятельности, обследования развивающей среды в группах.
Методы контроля: просмотр НОД по социально-коммуникативному развитию, беседа с воспитателем, анализ условий, способствующих социально-коммуникативному развитию детей.

Проверка показала, что комплексный подход внедрения образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» в ДОУ реализуется через совместную и самостоятельную деятельность:
- в игровой деятельности;
- через режимные моменты;
- в самостоятельной деятельности.
По итогам посещений и анализа образовательной деятельности следует сделать следующий вывод, что педагогами создается положительный эмоциональный настрой. Создается игровая ситуация (сюрпризный момент, приход в гости героя, проблемная ситуация, внесение атрибута и т.п.) Воспитатели стараются создавать условия для активной совместной  игровой деятельности.
Так, например, воспитатель средней группы №1 Павличенко И.А., организуя образовательную деятельность, опиралась на особенности развития эмоционально-волевой сферы воспитанников. На каждый момент занятия были подобраны приемы, которые стимулировали и активизировали детей к мыслительной деятельности, помогали решить в интересной и занимательной форме программные задачи: сюрпризный момент в начале занятия направлен на развитие мотивации на дальнейшую деятельность, практическая деятельность, проблемная ситуация, смена видов деятельности, интеллектуальная карта.
Педагоги старшей группы № 8 Клыкова Л.Г. и Аксенова О.В., делали упор на развитие речи детей, их коммуникативных навыков. Организуя образовательную деятельность, подобрали словесные игры, направленные на побуждение высокой речевой активности, умение общаться между собой и со взрослыми. 
В старшей группе № 4 воспитатель Фомичева И.Н. решала задачи развития эмоциональной сферы детей, в течение всего занятия применяя различные приемы активизации детей: сюрпризный момент, приход клоунов, путешествие на поезде. Во время занятия просматривался эмоциональный контакт воспитателя с детьми.
В средней группе № 6 воспитатель Варнина Т.Л. провела с детьми беседу о дружбе, активизируя детей на речевую деятельность. Использовала элементы театрализации, как один из элементов социально-коммуникативного развития. Побуждала неговорящих и застенчивых детей к действиям. 
По направлению «Создание условий в ДОУ для СКР» осуществлялось изучение созданной в группе предметно – развивающей среды по организации игровой деятельности детей, соответствующей возрасту и уровню развития детей и программным задачам.
В результате проверки предметно-развивающей среды в группах имеются в наличии разнообразные сюжетно-ролевые игры, в которых отрабатываются партнерские взаимоотношения детей (игры, требующие участия и взаимодействия нескольких детей). Созданы условия для сюжетно-ролевых игр:
- атрибутика для различных сюжетных игр сообразно с возрастом детей, в группе № 1, 7 приобретены новые атрибуты для СР игр. Группа № 3 полностью оснащена атрибутами и оборудованием для СР игр согласно образовательной программе, обновлен уголок ряжения, парикмахерская.
- рациональное размещение атрибутики и свободный доступ к ней детей,
- различные конструкторы, строительный материал для создания игровой среды,
- имеются уголки патриотического воспитания, уголки театрализации, в группе № 3, 8 имеется насыщенный современный уголок ряжения.
- созданы условия для трудовой деятельности (лейки для полива, фартуки, тряпочки и другое оборудование),
- оформлены книжные уголки, в группе № 4 есть удобный стеллаж для книг.
- в группах № 3, 5, 7, 8 созданы условия для режиссерских игр.
- группа № 6 хорошо оснащена оборудованием для подвижных игр и игр с правилами (например, кольцеброс, дартс, ракетки,  оборудование для развития ловкости, метания, равновесия и др.) 
Подбор оборудования игры соответствует возрасту детей, программе. При организации игр учитываются санитарно-гигиенические и эстетические условия, принципы организации ПРС, учитываются поло-ролевая специфика в подборе игрушек. Во всех возрастных группах созданы условия для развёртывания сюжетно-ролевых игр «Семья», «Больница», «Парикмахерская», «Дом», «Магазин».
Разнообразные материалы, игры, игрушки и оборудование обеспечивают свободный выбор детей. Педагоги периодически сменяют игровой материал, приобретают новые предметы, игрушки-заменители, которые стимулируют игровую активность детей.
Во всех группах в наличии дидактические, настольно-печатные игры, в которых можно закрепить знания по темам, отрабатывать партнёрские взаимоотношения детей в игре. Очень насыщенная игровая среда в группах № 3, 5, 6: игры на развитие сенсорики, конструктивной деятельности, психических процессов, мелкой моторики.
Игровой материал и пособия к сюжетно-ролевым играм хранятся в оформленных коробках, контейнерах, в специально оборудованных центрах, находятся в свободном доступе детей. Воспитатели систематически обновляют атрибуты для игр, используя при это как готовые предметы, купленные в магазине, так и сделанные своими руками из бросового материла.
Решая задачи формирования у детей навыков безопасности жизнедеятельности, в группе № 7 создан уголок безопасности, подобрана художественная литература для чтения детям.
Однако насыщенность игровым оборудованием и материалом недостаточна, во многих группах нет оборудования для целого ряда игр.
Во всех группах, кроме № 3, № 5, отсутствуют атрибуты игры «Пароход», тога как она должна быть по программе.
В группе № 7 бедно оборудованы сюжетно-ролевые игры. В группах № 2, 7 отсутствуют куклы, в группе № 4 они стоят на полке. В группах 1, 4 куклы необходимо привести в дожный вид (причесать, отмыть, постирать).  
В уголок ряженья группы № 5 необходимо обновить, осовременить. В атрибутах игр «Парикмахерская», «Больница», «Магазин» необходимо навести порядок, обновить, осовременить в группах 1, 2, 4, 7. В группе № 3 резиночки, заколочки, ободки и т.д.
Ни в одном книжном уголке нет портретов авторов, тематических выставок книг. Ни в одной группе не оборудован уголок дежурства.
В группах № 4, 7 воспитатели не пытаются что-то изменить в обстановке игровых зон и их содержание с сентября месяца. На полках лежат порванные коробки, книги, в группе № 4 пыль на полках.
Выводы: уровень созданных условий по СКР педагогического коллектива можно оценить как средний. Это направление требует пристального внимания и углубленной работы всего коллектива. Во многих  группах проводится недостаточная работа по оснащению ППРС. На момент поверки созданы частичные условия для игрового развития детей.
РЕКОМЕНДАЦИИ:
1. Продолжать работу по решению задач образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»
2. Пополнить картотеку подвижными играми, играми по развитию эмициональной сферы, формирование социальных компетентностей  детей.
Изготовить дидактические игры на развитие эмоциональной сферы и навыков общения с учетом возрастной группой.
3. Провести обогащение развивающей предметно-пространственной среды за счет   настольно-печатных игр по социально-коммуникативному развитию детей, игровых уголков по гендерному принципу.
4. Особое внимание уделять организации трудовой деятельности, формированию навыков самообслуживания, дежурства. 
5. Привести в порядок кукольные уголки, уголки дежурств.

Ответственные -  педагоги групп, срок- в течение года.
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